
XI DIE DATIERUNG DER CHATTAR MAHAL RAGAMALA

1. BUDH SINGH ALS RAO RAJA IN BUNDIKALAM-MINIATUREN UND 

WANDMALEREIEN

Randhawa reproduzierte 1966 in seinem im Roopa Lekha erschienenen 

Artikel unter fig. 2 ein beschriftetes Portrait des Budh Singh, das er mit dem 

Titel „Rao Raja Budh Singh (1695 - 1739)’“ versah.

Rao Budh Singh sitzt auf einer nur durch eine Balustrade angedeuteten 

Terrasse mit untergeschlagenen Beinen, nach links gewandt, in Unterhaltung 

mit einem vor ihm hockenden Greis. Er halt vor sich in der rechten Hand eine 

Blute, wahrend er mit der linken Hand das Mundstiick eines langen Wasser- 

pfeifenschlauches zum Mund fuhrt. Den im Profil dargestellten, etwas massig 

geratenen Kopf bedeckt ein Turban mit einem am Hinterkopf schrag nach 

oben ragenden Zipfel. Auf der gekrummten Stim, die einen zum Hinterkopf 

verschobenen Haaransatz vermuten laBt, ist ein horizontaler Strich oberhalb 

der leicht gekrummten Augenbraue zu sehen, der ein religioses Mai darstellt1 2 

Der in einem Bogen gezwirbelte Schnurrbart verbindet sich mit den breiten 

Koteletten, deren Haare in kleinen Lockchen sorgfaltig zum Ohr hin gekammt 

sind. Das glattrasierte Kinn gibt einen Ansatz zum Doppelkinn zu erkennen. 

Zwei ubereinander liegende Perlenketten umgeben den starken Hals Budh 

Singhs ohne Spielraum. Uber dem langarmeligen Jama tragt Budh Singh eine 

kurzarmelige, mit Armklappen versehene Weste mit einem Schachbrettmu- 

ster. Ein breites Band scheint seinen Hals zu umgeben, das in zwei schmucklo- 

sen Streifen uber die Schachbrettmusterweste fallt, die an der Gurtellinie im 

Stoff des langen, langsgestreiften Jama verschwinden. Wie eine Schleppe liegt 

der Stoff des unteren Teils des Jama hinter dem GesaB vor einer groBen 

Kissenrolle, gegen die sich Budh Singh lehnt. Zwei kleinere Kissenrollen zu 

Seiten des Herrschers sorgen fur zusatzliche Bequemlichkeit. Unweit des 

linken Knies steht die Wasserpfeife, aus der Budh Singh gerade rauchen 

mochte. Daneben liegt ein Schild und ein gerades Schwert.

Der vor Budh Singh sitzende, nach rechts gewandte Greis ist von hagerem 

Wuchs. Seine in Strahnen nach hinten gekammten Haare und sein weiBer 

Backenbart lassen ein hohes Alter vermuten. Auch auf seine Stim ist ein 

horizontaler Streifen gemalt. Seine auf dem rechten Oberschenkel liegende

1 Zur Datierungsmethode siehe weiter oben S. 161

2 Vergl. Russel/Hira Lal 69, Vol. II, Tafel gegenuber p. 102, das vierte Zeichen von links in der 

unteren Reihe „Sivite Sect".
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Hand halt zwei Lotosknospen an langen Stengeln. Seine linke Hand halt eine 

kleine Blute, dabei stutzt sich sein linker Ellenbogen auf das etwas aufgestellte 

linke Knie. Sein Yajnopavita ist mit Perlen besetzt, eine lange Perlenkette 

schmuckt mit einem Medaillon an einer Halskette seinen von einem lang- 

armeligen Jama bekleideten Oberkorper. Der auf der Terrasse liegende Stoff 

vom unteren Teil des Jama umschmiegt einen Teil der Kissenrolle im Rucken 

des Greises, vor dem eine Gerte, eine Aksamala und ein Taschentuch liegt.

Hinter der groBen Kissenrolle Budh Singhs steht mit verschrankten Armen 

ein verhaltnismaBig klein dargestellter Diener mit einem aufrecht gehaltenen 

Morchal in der linken Hand. Das Ende seines den langen Jama umwinden- 

den Hiifttuches fallt auf die linke Hiifte herab. Sofem es die beschnittene 

Reproduktion zu sagen erlaubt, uberragt der Jama den rechten Bildrand.

Auch der obere Bildrand scheint in der Reproduktion beschnitten zu sein, 

auf dem uber Budh Singh zu lesen ist: „rava raja sri budha si(m)ha //ji bumdl 

ka“ (Rao Raja Budh Singh aus Bundi). Die ebenfalls in Devanagari ausge- 

fiihrte Beschriftung uber dem Greis ist in der Reproduktion nur fragmenta- 

risch lesbar: „ xxxx deva sirnha // ji vegurn ka cha“3

Fast wie eine Kopie dieser Miniatur erscheint ein Ausschnitt einer Wand- 

malerei in der Chitrashala (Abb. 162), die sich in einiger Hohe uber dem 

Betrachter unter dem Kiel eines weiten Bogens befmdet4. Die gesamte Wand- 

malerei ist 200 cm breit und im Kiel des Bogens gemessen 75,5 cm hoch. In 

diesem Ausschnitt ist Budh Singh an seiner Weste mit dem Schachbrettmuster 

und an den zum Ohr hin gekammten Koteletten zweifelsfrei zu erkennen. 

Nicht minder schwer wiedererkennbar ist der Greis mit dem horizontalen 

Strich auf der Stim.

Die Darstellung der Miniatur wurde vom Kunstler in der Chitrashala in 

eine groBere Darbarszene eingearbeitet.

Bevor auf die historischen Ereignisse um Budh Singh naher eingegangen 

wird, kann schon mit Bestimmtheit gesagt werden, daB zumindest die Wand- 

malerei keine zeitgenossische Darstellung Budh Singhs ist. Die beschriftete 

Miniatur hat aber zeigen konnen, wie leicht Budh Singh in einer unbeschrifte- 

ten Malerei identifiziert werden kann, sofem er in der Kleidung der beschrif- 

teten Miniatur dargestellt ist. Die Datierung der Chitrashala-Wandmalereien 

ist mit zahlreichen Schwierigkeiten verbunden, da 1. die Malereien stilistisch 

sehr unterschiedlich sein konnen und 2. mehrere Malergenerationen an ihnen 

gearbeitet haben. Beach datiert eine Wandmalerei aus der Chitrashala „Ca.

3 Deva, oder, wie in einer gemalten Genealogie in Begun (District Chitorgarh, Tehsil Begun) 

selbst „devi“ Singh genannt, war der Schwager von Maharao Budh Singh. In der gemalten 

Genealogie seiner Vorfahren, die uns Hari Singh von Begun in Begun zeigte, sieht Deva 

Singh genauso aus wie in dieser Miniatur.

4 Vergl. Randhawa 66, fig. 5, fur die gesamte Komposition.
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1790 with later retouchings511. Vor 1790 ist die hier unter Abb. 162 vorgestellte 

Wandmalerei sicher nicht entstanden. Das letzte identifizierbare Portrait im 

Chitrashala zeigt Umed Singh als alten Mann. Es kann im Hinblick auf die 

immense Anzahl von Hieb- und Stichwaffen mit dem unter fig. 3 in Randha­

wa 66 publizierten Portrait verglichen werden5 6 7. Eine weitere Version dieses 

Portraits befindet sich im Bada Mahal, Kota. In ihr ist Umed Singh von zwei 

weiteren Bundiherrschem, Bishan Singh und Ajit Singh, umgeben. Das je- 

weils im Profil dargestellte Gesicht von Ajit und Bishan Singh umgibt ein 

strahlender Halbnimbus. Umed Singh hat, da langst kein Raja mehr, keinen 

Nimbus. Die weiBe Devanagaribeschriftung auf blauem Grund uber den 

Personen liest: „sri ravaraja sri basana sighaji sri umeda samgaji / sri rava 

raja sra ajita / samgaji117.

An der korrekten Identifikation des bei Randhawa 66 unter fig. 3 reprodu- 

zierten Portraits und der entsprechenden, unpublizierten Wandmalerei im 

Chitrashala kann also kein Zweifel bestehen. Das Portrait Umed Singhs in der 

Chitrashala diirfte um 1804 entstanden sein: „The Chitrashala, a pavilion, the 

walls of which are covered with beautiful paintings, depicting religious, histo­

rical, and hunting scenes in soft blues and greens, was built in the first half of 

the 18th century. A comer of this pavilion is railed off and is held sacred, for, 

here passed away king Ummed Singh, the saint ruler of Bundi in 1804 A. D.8“ 

In der Nische des abgezaunten Bereiches befindet sich das Portrait Umed 

Singhs, zu dessen FuBen heute noch die Sandalen des Herrschers liegen und 

mit der Wandmalerei zusammen verehrt werden. Die Wandmalerei mit Budh 

Singh im Darbar konnte um dieselbe Zeit entstanden sein.

Eine weitere Wandmalerei mit Budh Singh und dem Greis befindet sich in 

einem fensterlosen Raum an der Chitrashala (Abb. 163)9. Sie miBt 

62,5 x 82 cm (Hohe vor Breite). Im Vergleich zur Wandmalerei in der Chit­

rashala ist diese Darstellung weitaus besser erhalten. Budh Singh ist in ihr 

unschwer an seiner Schachbrettmusterweste, an den beiden, in Bauchnabel- 

hohe im Stoff des Jamas verschwindenden breiten Streifen, den zum Ohr hin 

gekammten Koteletten und den beiden engen Perlenketten um den Hals 

wiederzuerkennen. Im Unterschied zu der von Randhawa publizierten Minia- 

tur und Abbildung 162 hat Budh Singh seine rechte Hand mit der Blute auf 

seine Knie gelegt. Der Greis betet mit der rechten Hand die Aksamala, die in 

der Miniatur auf der Terrasse liegt, und halt gleichzeitig die Gerte.

5 Beach 74, fig. 47.

6 Zur Person Umed Singhs, der nach Abdankung im Jahre 1770 zu einer Mischung aus 

Heiligem, Pilger und Haudegen wurde, vergl. die viel zitierte Beschreibung in Tod 57, 

Vol. II, p. 401 f.

7 Foto liegt uns vor.

8 Dhoundiyal 64, p. 240, zweiter Absatz.

9 Appendix IV, Nebenraum „N“, Wandflache K, Zone B.
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Der bessere Erhaltungszustand der Wandmalerei im fensterlosen Raum 

erklart sich dadurch, dab sie nie dem Sonnenlicht ausgesetzt war, wie der 

thematisch identische Ausschnitt der Wandmalerei in der Chitrashala, wo das 

Sonnenlicht im Laufe der Jahre die Farben groBtenteils verbleichen lieB und 

somit wahrscheinlich fur den „cool, underwater effect1011 verantwortlich zu 

machen ist. Bemerkenswert ist der in Abbildung 163 erahnbare Goldauftrag, 

der im Ausschnitt aus der Darbarszene sicher nie vorhanden war. Beide 

Wandmalereien wurden nur durch Witterungseinflusse mehr oder weniger in 

Mitleidenschaft gezogen.

Die Wandmalerei im fensterlosen Raum an der Chitrashala kann durch 

eine weitere Miniatur datiert werden, die sich unter I. S. 95 -1955 im Victoria 

and Albert Museum, London, befindet (Abb. 165)10 11. Diese wurde 1955 von 

Stuart Cary Welch dem Museum geschenkt. Eine im gleichen Stil gemalte und 

aus derselben Serie stammende Miniatur befand sich in der Sammlung von 

Stuart C. Welch12. Die Miniatur im Besitz des Victoria and Albert Museums 

geht in der Paginierung der Miniatur der Sammlung von Welch voran, auf der 

am oberen Rand zu lesen ist: „25 sri ravaraja umeda smghaji rava vudha 

smghaja ka beta rava adurata smghaji ka pota“ (Rao Raja Umed Singh, Sohn 

von Budh Singh, Enkel von Anurad Singh).

Weitere Personen, wie der Nachfolger Umed Singhs, Ajit Singh („mahara- 

ja kamva/ra sri ajita smgha/ji“) sind auf dem rechten und auf dem unteren 

Bildrand beschriftet. Folio 24 dieser Serie stellt entsprechend den Vater Umed 

Singhs dar. Am oberen Bildrand des Victoria and Albert Museum Folios ist 

die Beschriftung weiB auf rotem Grund wie auf dem Blatt der Welch-Samm- 

lung. Sie lautet: „24 ravaraja sri budha samghaji adurata smghaji ka veta 

kavara kasana sa(m)gha ka pota ji“. Archer iibersetzt: “Rao Raja Budh Singh, 

son of Anuradh Singh, grandson of prince Kishan Singh”.

Budh Singh ist in der Miniatur des Victoria and Albert Museums genauso 

dargestellt wie in der von Randhawa publizierten Miniatur und den beiden 

Wandmalereien. Er hat wie in der anderen Portraitminiatur einen Streifen auf 

der Stim, halt aber das Mundstiick des Wasserpfeifenschlauches mit der 

rechten und die Blume mit der linken Hand. Die Weste mit dem Schachbrett- 

muster, die beiden vom Hals abwarts gehenden Bander und die zum Ohr hin 

gekammten Koteletten mit den kleinen Lockchen machen Budh Singh unver- 

wechselbar. Vor ihm sitzen anstelle des Greises zwei ihm zugewandte Prinzen, 

die viel kleiner dargestellt sind als er und der obligatorische Wedeltrager. Der 

groBere der beiden Prinzen ist auf dem roten Rand ebenfalls mit einer weiBen

10 U. Anand 75, p. 137.

11 Katalogisiert in Archer 59, no. 17, p. 13. Reproduziert mit freundlicher Genehmigung des 

Victoria & Albert Museums.

12 Archer 59, fig. 32 (= Sotheby 12.12. 72, lot 109 = Beach 74, fig. 39). Weitere Miniaturen 

dieser Genealogie befinden sich in der Chester Beatty Library, Dublin.
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Devanagaribeschriftung identifiziert, die z. T. abgeblattert ist. Lesbar ist aller- 

dings noch: „maharaji ka/vara sri umeda / s(m)ghaji“ (Prinz Umed Singh). 

Es handelt sich bei dieser Person also um denjenigen Prinzen, der in dem 

folgenden Folio der Serie als Rao Raja mit seinen Kindem vorgestellt wird. 

Bei dem neben Umed Singh sitzenden Prinzen handelt es sich um Dip Singh 

(maharajl ka/vara sri dlpa smghaji). Umed Singh war 14 Jahre alt, als Raja Jay 

Singh von Amer bzw. Jaipur am 21. September 1743 verstarb13. Budh Singh 

verschied nur kurz vor ihm. Demnach durfte zumindest zu Lebzeiten Umeds 

Budh Singh so ausgesehen haben, wie er in den beiden Miniaturen dargestellt 

ist.

1959 datierte Archer die beiden Miniaturen aus der paginierten Serie, die 

wohl alle Herrscher des Hara Clans von Bundi vor Augen fuhrt, „c. 1830“. 

Mittlerweile ist neues, datiertes Vergleichsmaterial publiziert worden.

Eine 1766 - 68 datierte Ragamala in der Sammlung des Sarasvati Bhandar, 

Udaipur14, wurde in demselben Stil illustriert wie die beiden Miniaturen der 

Hara-Genealogie. Die Art der Beschriftung (weiBe Schrift auf roter Umran- 

dung) und die Art der inneren Randdekoration bringen die Illustrationen der 

Ragamala in eine zeitliche Nahe zu den Miniaturen der Genealogie. Stilistisch 

ist noch ein 1759 datiertes, illustriertes Bhagavata Purana-Manuskript erwah- 

nenswert15, in dem die Kopfe der portraitierten Herrscher ebenso massig und 

mit einer zuriickgebogenen Stim dargestellt sind wie in der von Randhawa 

publizierten Miniatur und den beiden Miniaturen der Genealogie. Weniger 

gewdlbt ist die Stim bei Budh Singh in den beiden Wandmalereien. Bei den 

Dienem und Wedeltragem ist die Stim jedoch genauso wie in den Miniaturen 

gewdlbt.

Mit der Miniatur im Victoria and Albert Museum hat die Wandmalerei im 

fensterlosen Raum an der Chitrashala nicht nur die Darstellung Budh Singhs 

und des obligatorischen Wedeltragers gemeinsam. Farblich gesehen folgt die 

Wandmalerei genau der V. & A. Museum-Miniatur, die aufgmnd der erwahn- 

ten datierten Vergleichsmanuskripte etwa 1760 - 65 datiert werden kann. Der 

pastellartige, blaugriine Hintergmnd, die zart angedeutete Blume hinter der 

niedrigen Balustrade, der golddurchwirkte Jama und die Kissenrolle, das 

Hufttuch des Morchaltragers mit der goldenen Borte, die goldene Wasserpfei- 

fe, ja selbst das Muster der Terrasse, teilen sich Miniatur und Wandmalerei. 

Kunstlerisch ubertrifft die Wandmalerei die Miniatur in der faltenreichen 

Darstellung des auf der Terrasse liegenden Jamastoffes Budh Singhs, in der 

weniger aufdringlichen Verwendung von Goldauftrag und in der Uberschnei-

13 Nach Sarkar 32, p. 321. Nach Tod 57, Vol. II, p. 394, war Umed Singh zu diesem Zeitpunkt 

erst 12 Jahre alt.

14 Vergl. Ebeling 73, pp. 217 - 220; Beach 74, p. 21, fig. 42.

15 Beach 74, fig. 48.
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dung hintereinander liegender Gegenstande, die in der Miniatur ubereinander 

gemalt, aber als hintereinander liegend vorzustellen sind.

Maharao Raja Budh Singh darstellende Miniaturen sind sehr zahlreich 

erhalten, aber kaum publiziert. Ebenso gibt es inschriftlich identifizierte Dar- 

stellungen als Wandmalerei auBerhalb der Stadt Bundi, von denen wir einige 

vorstellen mochten.

Im ostlichen Teil des „Ranga Shala“ genannten Palastes von Uniara16 gibt 

es in Zone D eine Wandmalerei, in der Rao Budh Singh im Zentrum des 

Bildes sitzt (Abb. 161). Die stark zerkratzte Beschriftung unter dem an seinen 

Kotelettenlockchen leicht erkennbaren Herrscher liest: „ravaji sri vudha sim- 

ha (Rest unlesbar)“. Hinter ihm sitzt „ajita simhaji sriji ka“, das heifit, daB die 

Malerei erst entstanden sein kann, nachdem Umed Singh von Bundi abdankte 

und als waffenstarrender Asket den Namen „Shriji“ bekam. Erstaunlich ist, 

daB selbst zu dieser Zeit noch Budh Singh im Zentrum der Bundiherrscher 

sitzt, obwohl ihn modemere Historiker zum grausamen und drogensiichtigen 

Unhold abstempeln wollen, wie im nachsten Abschnitt gezeigt werden soil.

Eine andere Ortschaft, die, zumindest kunsthistorisch, einst von Bundi 

dominiert wurde, ist Nagar. Im dortigen, an einem See gelegenen Palast17 

befindet sich in Zone B die hier unter Abbildung 166 reproduzierte Wandma­

lerei. In ihr sitzt Budh Singh, wieder eine Wasserpfeife rauchend, mit Kotelet­

tenlockchen und Schachbrettmusterweste. Die Beschriftung uber dem Son- 

nensegel, auBerhalb des Bildfeldes, lautet: „ravaraja sri bxx samghaji“, was in 

Anbetracht der genannten Herrschertitel und der eigentlichen Darstellung 

wohl zu „budha samghaji“ erganzt werden darf. Leider sind auch die anderen 

Beischriften nicht mehr vollstandig lesbar. Bei dem Budh Singh gegeniiber 

sitzenden Herren mit ein paar Bluten in der linken Hand diirfte es sich analog 

zweier unpublizierter Skizzen in der Sammlung von Sangram Singh in Jaipur 

und einer unpublizierten Zeichnung im Linden Museum von Stuttgart um 

Dalel Singh von Karvar, d. h. den von Savai Jay Singh eingesetzten Regenten 

Bundis handeln. Die Beschriftung uber seinem Kopf auBerhalb des Bildes 

lautet: „xxjai (?) raja dalela samgha ji“. Obwohl also Rao Raja Budh Singh 

von Bundi in und bei Uniara dargestellt wurde, gibt es keinen „Raja Budh 

Singh of Uniara“. Als solcher wurde namlich in einem Ausstellungskatalog 

von Miniaturen des National Museums von Delhi jener Herrscher Bundis 

katalogisiert18. Die Inschrift uber dem Bild teilt uns zumindest eindeutig mit, 

daB das Wort „Uniara“ in ihr nicht erwahnt wird: „xxxx raja vudha slgaji ki

16 Fiir publizierte Wandmalereien aus diesem Teil des Palastes siehe Beach 74, fig. 59, Oder 

Bautze 85 a, Abb. 4.

17 Eine Ansicht dieses Palastes bieten Jain/Jain 35, Illustration „Nagar, Uniara (Jaipur State)" 

zwischen pp. 52 und 53 des Kapitels Jagirs and Jagirdars".

18 Sharma 74, Cat. no. 49.
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vudi vare ki“ (vudi = Bundi)19. In dem Bild sitzt der Wasserpfeife rauchende 

Bundiherrscher mit seinen iiberaus charakteristischen Kotelettenlockchen auf 

einem von zwei Personen begleiteten Pferd. Gegen Ende des 18. Oder zu 

Beginn des 19. Jahrhunderts sollte die Darstellung des reitenden und gleich- 

zeitig Wasserpfeife rauchenden Budh Singh in Marvar zu einem haufig darge- 

stellten Sujet der Miniaturmalerei werden. Als Vertreter dieser Miniaturen 

mag eine Malerei in der Sammlung Kumar Sangram Singhs in Jaipur gelten, 

wie sie hier als Abbildung 167 reproduziert wird20. In der auf der Riickseite 

beschrifteten Miniatur wird ahnlich der oben erwahnten Bundikalam-Minia- 

tur selbigen Konigs im National Museum von Neu Delhi der Herrscher 

weitaus groBer als die tibrigen Personen des Bildes dargestellt. Die Anzahl der 

Kotelettenlockchen wurde zwar auf zwei reduziert, aber dafur verzichtete der 

Maier nicht auf das sivaitische Stimmal. Ein wahrscheinlich in oder bei 

Jodhpur gemaltes Standportrait eines Herrschers, das Rao Budh Singh von 

Bundi darstellen soli21, zeigt nicht die zum Ohr hin gekammten Koteletten. 

Das Stimmal scheint sogar eher ein visnuitisches als ein sivaitisches zu sein22.

Eine beachtliche Anzahl von Miniaturen zeigt eine Art Standardform des 

Budh Singh Portraits, in der der Raja stets nach links gewandt gegen eine 

Kissenrolle gelehnt auf einem Teppich sitzt und meistens mit einer Hand 

einen Lotos und mit der anderen Hand den Schlauch der Wasserpfeife halt. 

Diese Standardform ist hier durch Abbildungen 164 und 168 vertreten. Beide 

Miniaturen kommen aus deutschen Privatsammlungen. Die Miniatur der 

Abb. 168 diirfte zu den am sorgfaltigsten ausgearbeiteten Malereien dieser 

Standardportraitgruppe gehdren. Sie ist auf der Riickseite am oberen Rand 

mit „ravaraja vudha simghaji / vumdi ka raja 9“ in Nagari beschriftet. Neben 

der Beschriftung klebt ein ovales Papiersiegel mit dem Aufdruck: „H. Kevor­

kian Collection11 und in der Mitte des Siegels, von Hand: „363“. Die Miniatur 

der Abb. 164 ist zwar nicht beschriftet, die Identifikation des Portraitierten mit 

Rao Budh Singh ist jedoch auBer Frage.

Eine entsprechend am oberen Rand beschriftete Miniatur23, in der Rao 

Budh Singh die gewohnte Schachbrettmusterweste tragt, wurde in der Nacht

19 Ibid., Plate 38. Wir haben trotz mehrerer Versuche das Original im National Museum nie 

sehen konnen.

20 Verbffentlicht mit freundlicher Genehmigung von Herrn Sangram Singh, Jaipur. Fur weite- 

re publizierte Versionen siehe Druout, Nouveau Druout, Ader Picard Tajan, 11. 5. 82, no. 76 

(Jodhpur, vers 1830), oder Waddington/Tooth 77, no. 28 (“Rao Bhud [sic!] Singh of Bundi, 

Jodhpur c. 1800”).

21 Siehe 5000 Jahre ... S. 227, Nr. 409: Rao Budha Singhji... National Museum of India, New 

Delhi. 51.71/88“ (entspricht „Tresors d’art de I’lnde", Paris, Petit Palais, Avril-Juin 1960, 

No. 507).

22 Uns liegt nur eine SchwarzweiBfotografie der Firma „Photographie Bulloz“ in Paris vor. Das 

Original konnten wir nie begutachten.

23 „ravarajaji sri budha sighaji bumdi ka“.
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vom 22. zum 23. Juli 1970 aus dem Chandigarh Museum gestohlen. Sie wurde 

in der entsprechenden Akte von Interpol abgebildet24.

In einer unpublizierten, am oberen Rand mit sieben Zeilen in Nashtaliq 

beschrifteten Miniatur, halt Budh Singh keinen Lotos. Eine weiBe Nagari-Be- 

schriftung am oberen Rand dieser in der Davids Samling in Kopenhagen 

aufbewahrten Miniatur lautet: „ravarajajl sri budha samghaji". Auf dem 

oberen Rand einer weiteren Miniatur desselben Typs in der Davids Samling 

lesen wir: „ravaraja sri budha sighaji anarada sighajl ka beta kasana sighaji 

ka pota“. Auf dieser Portraitminiatur halt Rao Budh Singh wieder einen 

Lotos.

Eine ebenfalls unpublizierte Miniatur in der Sammlung von R. K Tandan, 

Secundarabad, zeigt Rao Budh Singh, wie er anstelle des Lotos eine Rose halt. 

In der Regel sind die Minaturen dieser Art hochformatig, es gibt jedoch 

Ausnahmen25. Selbst wenn Rao Budh Singh sitzend in einer weniger offiziel- 

len bzw. standardisierten Form dargestellt werden sollte, ubemahm der Maier 

das Klischee der oben erwahnten Portraitminiaturen. In einer Malerei des 

Government Central Museum of Archaeology, Jaipur, sitzt Rao Budh Singh 

zwar ohne Wasserpfeife, aber mit einem Lotos einem Heiligen gegenuber26. 

Die Beschriftung auf der Ruckseite des Blattes lautet: „tasavira xx budha 

sighaji ka ora / ravalaji ki“ (Bild von Budh Singh und dem Raval). Eine 

publizierte Miniatur27 der Sammlung von Kumar Sangram Singh, Jaipur, ist 

auf der Ruckseite mit „sri ramaji / ravarajajl sri budha simghaji" beschriftet 

und im Katalog „c. 1725“ datiert.

2. HISTORISCHER ABRISS UM BUDH SINGH UND UMED SINGH VON BUNDI

Die am haufigsten zitierte und bisher wichtigste Quelle zum Leben Budh 

Singhs ist seine Lebensbeschreibung „budhasimhacaritraprarambhah“ im 

Vamsa Bhaskara28, der zwar „most authentic Rajput History29", aber leider 

auch sprachlich nicht leicht verstandlichen Quelle30. Eine weitere Quelle von 

unschatzbarem Wert bietet die Geschichte des Staates von Amer/Jaipur, da

24 I.C.P.O. Paris, November 1970, File No.: 1410/OV/564/70, Control No.: B. 1182. Abbil- 

dung 87. Inventarnummer 2826.

25 Waddington 78, no. 61. Budh Singh halt einen Lotos.

26 Inventarnummer 863 P/52/6/

27 Singh 77, Exhibit No. 102, illustriert zwischen pp. 8 und 9.

28 Misrana, Vol. 6, pp. 2897 - 3288, was dem gesamten sechsten Band entspricht.

29 N. Singh 39, p. 63 der zweiten Paginierung. In der Folge wird immer nur die zweite 

Paginierung zitiert.

30 Marshall 67: “It (gemeint ist Vamsa Bhaskara, J. B.) is in a very mixed Rajasthani Hindi and 

difficult to follow”, p. 458, no. 1761.
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spatestens vom 16. Jahrhundert an die Herrscher Amers Prinzessinnen (Ku- 

maris) des Hara-Clans, meistens aus Bundi, heirateten31.

Als Aniruddh Singh, Vater und Vorganger Budh Singhs 1695 in Afghani­

stan32, wahrscheinlich in Kabul33, starb, war sein altester Sohn, Budh Singh34, 

bei ihm oder in seiner Nahe35. Als dann am 23. Dezember 1695 Budh Singh 

seinem Vater auf den Thron Bundis folgt, d. h. zum Herrscher Bundis emannt 

wird36, ist er zehn Jahre alt37.1697 erhalt er Tonk als Jagir38.1699 begleitet Rao 

Budh Singh39 Jay Singh von Amer und Alam Shah nach Kabul, wo er sich 

tapfer schlagt40. Shah Alam erhielt in Kabul den Titel Bahadur Shah, unter 

dem er spater bekannt werden sollte. 1701 erregte Rao Budh Singh den Zorn 

Bahadur Shahs, da er wohl in voller Rtistung an den Hof Bahadur Shahs kam 

und einen Moslem totete41. Am 17. Juni 1701 bat Jay Singh seinen Vakil am 

kaiserlichen Hof, Megh Singh, den Kaiser um Urlaub fur Budh Singh zu 

bitten, damit dieser seine (Jay Singhs) Schwester in Amer heiraten konne42. Da 

Jay Singh seine Schwester heimlich mit Rao Budh Singh verlobte, wird der 

politische Grund dieser Hochzeit offenbar. Die Hochzeit wurde in Samod43 

gefeiert44. Eine andere Schwester, die Misrana namentlich nicht nennt45, wur­

de sogar nur rasch mit Rao Budh Singh verheiratet, damit sie nicht mit

31 Die dritte Maharani von Bhagvant Das war „Kishan Kanwar", die Tochter von Rao Surjan 

(H. Singh 65, Sheet No. Three, no. 3). Die erste Maharani von Ram Singh I war „Hadiji“, 

Tochter von Rao Mukand Singh (ibid., no. 1). Die dritte Maharani von Bishan Singh war 

„Ajab Kanwar Hada“, Tochter von Rao Bhao Singh (ibid., n. 3).

32 Misrana, Vol. 5, p. 2893.

33 Gahalota 60, p. 76.

34 Ibid., p. 60, nennt neben Jodh Singh, dessen Tochter mit Savai Jai Singh verheiratet war 

(Maharani no. 9 in H. Singh 65), noch Amar Singh und Vijay Singh als Sohne Aniruddh 

Singhs. Misrana erwahnt als jiingeren Bruder Budh Singhs Jodh Singh.

35 1701 war Budh Singh in der Kabul-Provinz, cf. Bhatnagar 74, p. 21, auch Misrana Vol. 6, 

p. 2916.

36 V. S. 1752, „13 tithi posa badi 2, buddhasimha abhiseka“, Misrana, Vol. 6, p. 2897.

37 Gahalota 60, p. 76.

38 Misrana, p. 2923.

39 Wir nennen ihn hier mit seinem Titel, da er einen Namensvetter in Amer hat, der ein 

Zeitgenosse von ihm war, vergl. den Vakil-Report vom 26.12.1694, in dem von „Parbati“, 

einer Frau von Budh Singh die Rede ist (Vakil Reports I, p. 89, no. 568). Eine Frau dieses 

Namens verzeichnet Misrana, p. 2898 f als Gemahlin Rao Budh Singhs nicht. Vergl. auch 

Descriptive List of Arzdashtas, nos. 526 und 530. Siehe auch Descriptive List of Khatoot 

Ahalkaran (Rajasthani), no. 258.

40 Misrana, p. 2931.

41 Ibid., p. 2932.

42 Bhatnagar 74, p. 21.

43 Zu diesem Ort siehe Jain/Jain 35, Kapitel ,Jagirs und Jagirdars", p. 46 ff. Die Raumlichkei- 

ten im SchloB von Samod sind reich an Wandmalereien des 18. und 19. Jahrhunderts.

44 Ratnawat 81, p. 200, FuBnote 2 (a).

45 Misrana p. 2898.
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Bahadur Shah verheiratet wird, der dann den jungeren Bruder Jay Singhs und 

gleichzeitigen Thronrivalen, Bijay Singh, auf den Thron von Amer anstelle 

von Jay Singh gesetzt hatte46. Als am 20. Februar 1707 der Kaiser Aurangzeb 

in der Nahe von Ahmadnagar stirbt, war der nun folgende Thronfolgekrieg 

absehbar47. Da angeblich Bahadur Shah von seinem Vater zum Nachfolger 

bestimmt worden war, stand Rao Budh Singh ihm zur Seite, da seit den von 

Akbar verliehenen Privilegien die Herrscher Bundis stets dem jeweiligen 

Moghulkaiser treu ergeben waren48. Ein Jahr zuvor hatte der Mir Bakshi 

Aurangzebs, Zulfiqar Khan, den Landbesitz zur direkten Versteuerung (Zam- 

indari) Bundis auf Rao Ram Singh von Kota, einen Clangenossen Rao Budh 

Singhs, uberschrieben49. Rao Budh Singh war damit praktisch abgesetzt, eine 

Tatsache, die ihn in seinem BeschluB, fur Bahadur Shah zu kampfen, wohl 

bestarkt haben muB, da Ram Singh von Kota auf der Gegenseite stand.

Diese Gegenseite wurde angefuhrt von Azam Shah, der aus dem Dekhan 

nach Norden zog und die wichtigen Stadte Delhi und Agra einnehmen wollte, 

bevor Bahadur Shah, von Kabul kommend, ihrer habhaft werden konnte. 

Beide Rivalen hatten sich bereits selbst zum Kaiser gekront und Azam Shah 

lieB schon Miinzen in seinem Namen pragen50. Die Veteranen der Dekhan- 

Kriege, u. a. Rao Ram Singh von Kota, Rao Dalpat Bundela von Datia und 

Jay Singh von Amer begleiteten Azam Shah. Im April oder Mai muB Rao 

Budh Singh mitgeteilt worden sein, daB sein jiingerer Bruder, Jodh Singh, 

beim Feiem des Gangaur-Festes ertrunken ist51. Als Bahadur Shah dem jun- 

gen Rao riet, nach Bundi zu gehen, um die Trauerriten fur den verstorbenen 

Bruder zu veranstalten, sagte Rao Budh Singh ‘“It is not to Bundi my duty 

calls me, but to attend my sovereign in the field - to that of Dholpur, 

renowned for many battles and consecrated by the memory of the heroes who 

have fallen in the performance of their duty’: adding ‘that there his heroic 

ancestor Chattarsal fell, whose fame he desired to emulate, and by the blessing

46 Ratnawat 81, p. 200 f., FuBnote 3(a). Misrana, p. 2898, berichtet von einer Tochter Jay 

Singhs (?), Umed Kumari, die Rao Budh Singh 1695 geheiratet haben soli (V. S. 1752, 

p. 2902).

47 Aurangzeb starb am 28 Zul Qada 1118 H., d. h. dem 20. 2. 1707 nach Bhatnagar 74, p. 27, 

bzw. dem 3. 3. 1707 nach Irvine 71, Vol. I, p. 1.

48 Vergl. Tod, Vol. Ill, p. 1428 f.

49 S. Chandra 79, p. 5. Darauf bezieht sich wohl auch Kewal Ram 85, p. 253 (unter „Naddah 

Singh").

50 Irvine 71, p. 11.

51 Nach Syamala Dasa, bhaga 2, p. 114 starb Jodh Singh wahrend der Gangaur-Feierlichkeiten 

auf dem Jaitsagar-See in Bundi am 17. Marz 1706. Ein Elefant hatte das Boot umgeworfen, in 

dem Jodh Singh saB.
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of heaven, his arms should be crowned with victory to the empire’ ”52. Am 

18. Juni 1707 kam es zwischen den Kontrahenten zur Schlacht bei Jajau53: “A 

more desperate conflict was never recorded in the many bloody pages of the 

history of India”54. Rao Budh Singh kampfte an der Seite von Baz Khan 

Afghan55, ein Kampf, der im Vamsa Bhaskara in epischer Breite geschildert 

wird56. Nach Misrana war das Heer des Azam Shah dem des Bahadur Shah 

nach Anzahl der Soldaten, Reiter, Elefanten und Kanonen tiberlegen57. Im 

Laufe des Angriffs von Baz Afghan Khan und Rao Budh Singh wurde Rao 

Ram Singh von Kota durch eine Kanonenkugel getotet58. Seine Leiche wurde 

spater in Nurabad eingeaschert59. Jay Singh von Amer, der spatere Gegner 

Rao Budh Singhs, desertierte „at the exact moment of the severest fighting"60 

und lief zu Muazzam, d. h. Bahadur Shah, uber61. Dieses bis Sonnenuntergang 

wahrende Gemetzel, dem iiber 12 000 Reiter zum Opfer Helen62, konnte Baha­

dur Shah fur sich entscheiden. In Anerkennung seiner Tapferkeit erhielt Rao 

Budh Singh von Bahadur Shah den Titel „Maharao Raja“ (maharavaraja)63 

und 54 „fortsM64 bzw. Parganas, u. a. „kota,... jhallarapattani, gagaroni, saha- 

bada, seragadha, badoda, cecata, chavada, gugaira durggabara, pamcapaha- 

da, padapa, daga nagara"65. Im folgenden Jahr heiratete Rao Budh Singh 

Phulkumari, die Schwester Dev Singhs und Tochter Anupam Singhs von 

Begun66, Mevar. Trotz des kaiserlichen Erlasses raumte Bhim Singh, Nachfol- 

ger Ram Singhs, Kota nicht, so daB Jogiram Hara, oberster General der 

Armee Rao Budh Singhs, mehrere vergebliche Versuche untemahm, Kota in 

seine Gewalt zu bekommen67. Nach dem Tode Jasvant Singhs von Jodhpur 

schickte Bahadur Shah u. a. Rao Budh Singh im Januar/Februar des Jahres

52 Tod 20, Vol. Ill, p. 1495. Siehe auch ibid., p. 1494, Anmerkung 1 von Tod: “It is useless to 

repeat that this is a literal translation from the records and journals of the Hara princes, who 

served the emperors”.

53 Eine lesbare Beschreibung der Schlacht liefert Irvine 71, Vol. I, p. 22 ff.

54 Tod 20, Vol. III,p. 1495.

55 Irvine 71, Vol. I, p. 29. Bhatnagar 74, p. 33.

56 Misrana, p. 2977 ff.

57 Ibid., p. 2945 f.

58 Irvine 71, p. 30.

59 Irvine 71, p. 34.

60 Ibid. p. 31.

61 Bhatnagar 74, p. 34.

62 Irvine 71, p. 34.

63 Misrana, p. 2999, Vers 29. Syamala Dasa, bhaga 2, p. 115. Gahalota 60 zitiert Vira Vinoda 

falsch, wenn er „maharava rana“ angibt, p. 78.

64 S. Chandra 79, p. 121. Sarkar 84, p. 190.

65 Misrana, p. 2999.

66 Ibid., p. 3006.

67 Gahalota 60, p. 78. Dieser Jogiram konnte in jungen Jahren so ausgesehen haben, wie ihn 

eine Bundikalam-Miniatur im Allahabad Museum vorstellt, vergl. Kala 61, Plate 9.
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1708 zum Nachfolger Jasvant Singhs, Ajit Singh, nach Jodhpur, um Ajit Singh 

zur Unterwerfung unter den kaiserlichen Schutz zu bewegen68. Zusammen im 

kaiserlichen Gefolge wurde Rao Budh Singh auch von Jay Singh von Amer 

und dessen jiingerem Bruder, Bijay Singh, begleitet69. Am 17. Mai bat Baha­

dur Shah u. a. Rao Budh Singh, Jay Singh von Amer und Ajit Singh von 

Jodhpur zu treffen, um ihren Besuch am kaiserlichen Hof zu erreichen70. 

Spater, am 26. Juni 1711, ritt Jay Singh zusammen mit Ajit Singh und Rao 

Budh Singh zu einer kaiserlichen Audienz, um wichtige Regierungsfragen zu 

klaren71.

Nach dem Tode Bahadur Shahs (27. 2.1712)72 - Rao Budh Singh weilte 

gerade in Bundi73 - sollten die typischen Auseinandersetzungen um die 

Thronfolge wieder beginnen, aus denen Jahandar Shah siegreich hervorging. 

Als Jahandar Shah auf dem Wege von Lahore nach Delhi horte, daB sich sein 

Neffe, Farrukh Siyar, in Patna selber zum Kaiser gekront habe, sandte er 

seinen Sohn, Aiz-ud-din, mit einer groBen Armee nach Agra. Daraufhin 

verschickte er mehrere eilige Depeschen an Jay Singh, Ajit Singh und Rao 

Budh Singh, in denen er die rajputischen Herrscher um Unterstiitzung seines 

Sohnes bat74. Nach den Erfahrungen von Jajau zogen die rajputischen Herr­

scher es vor, sich nicht wieder in die Thronfolgekampfe einzuschalten. Am 

31. Dezember 1712 kam es zwischen Jahandar Shah und Farrukh Siyar bereits 

zur entscheidenden Schlacht, die letzterer fur sich entscheiden konnte. Am 

18. Januar folgenden Jahres erhielt der neue Kaiser, Farrukh Siyar, Gliick- 

wiinsche und Zweckgeschenke („nazars“) von Jay Singh, Ajit Singh und Bhim 

Singh. Das entsprechende Geschenk und Gluckwunschschreiben Rao Budh 

Singhs traf erst mit einiger Verspatung am 19. Mai ein75. Vorher, im Februar, 

wurde Rao Budh Singh (von Jay Singh?) beschenkt, der sich sehr uber die 

Geschenke freute76. Noch Bahadur Shah setzte Bhim Singh wieder als Regen- 

ten Kotas ein, nachdem Rao Budh Singh und Jogiram Hara in Kota nicht 

Herren der Lage werden konnten. DaB Rao Budh Singh erst verspatet seine 

Zweckgeschenke an Farrukh Siyar schickte, wird damit in Zusammenhang 

gebracht, daB Rao Budh Singh seine Energien in esoterischen Riten der 

„Kaula Mata Sekte“ verschwendete, unter deren EinfluB er zunehmend gera-

68 S. Chandra 79, p. 32.

69 Bhatnagar 74, p. 49.

70 Ibid., p. 81; Bhargava 79, p. 161.

71 Bhargava 79, p. 85.

72 Irvine 71, Vol. I,p. 135.

73 Bhatnagar 74, p. 93.

74 Ibid., p. 95.

75 Ibid., p. 100.

76 Descriptive List of Arzdashtas (Rajasthani), p. 137, no. 399, vom 2. Marz 1713.
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ten zu sein scheint77. Bhim Singh von Kota begrilBt den neuen Kaiser jedoch 

am 8. September 1713, wird dafur am 12. September mit dem Titel „Maharao“ 

ausgezeichnet und erhalt „Mau Medana“, das sonst der Verwaltung Bundis 

unterstellt war. Dadurch fuhlte sich Rao Budh Singh zum Angriff auf Kota 

provoziert. Als der Kaiser am 22. November davon erfuhr, befahl er Rao 

Budh Singh, seine Truppen von Kota abzuziehen. Nachdem Rao Budh Singh 

den kaiserlichen Befehl ignorierte, hob Farrukh Siyar den Mansab, d. h. den 

nach unterstellten Reitem und Soldaten bemessenen Rang Rao Budh Singhs, 

auf, und unterstellte obendrein Bundi dem Rao von Kota, Bhim Singh. Rao 

Budh Singh, der somit seines eigenen Staates beraubt war, zog zu Jay Singh 

nach Malva, um an den Kampfen gegen die Marathen teilzunehmen78. Im 

Februar 1714 benannte der Kaiser die Stadt Bundi um in „Farukhabad“79 und 

bestatigte Rao Bhim Singh in seinem Amt, der mittlerweile Bundi eingenom- 

men hatte und weitere Ehren des Kaisers genoB80. Rao Budh Singh traf Jay 

Singh in Ujjain am 22. November und erreichte, daB sein Schwager ihm 

versprach, bei der Wiedergewinnung Bundis behilflich zu sein.

Im Jahr zuvor wollte Rao Budh Singh in Malva Landereien gewahrt be- 

kommen81, iiber den Erfolg dieser Bemiihungen sind wir jedoch nicht infor- 

miert. Schon am 9. April 1715 erhielt Jay Singh die Information, daB es sicher 

sei, daB sein Neffe, d. h. der Sohn Rao Budh Singhs von seiner Schwester, 

Herrscher uber Bundi werden soli82. Ein Erbe war zu dieser Zeit noch gar 

nicht geboren!83. Wie wir sehen werden, ist es diese, schon von Tod84 durchaus 

richtig erkannte Expansionsstrategie Jay Singhs und nicht der angebliche 

Hang Rao Budh Singhs zu Rauschdrogen oder tantrischen Riten, wie manche 

Historiker Jaipurs (unter ihnen vor allem Thakur Narendra Singh) dem Leser 

vormachen wollen.

Kehren wir zum April des Jahres 1715 zuriick, in dem Jay Singh, begleitet 

von Rao Budh Singh und anderen, Diler Khan Afghan bei Sironj schlug85. 

Den Marathen wurde eine empfindliche Niederlage am 6. Juni zugefugt, an 

der wieder Budh Singh beteiligt war86. Im September lud Farrukh Siyar Jay 

Singh und Rao Budh Singh ein, nach Delhi zu kommen, und versprach,

77 Bhatnagar 74, p. 120.

78 Ibid. 74, p. 120.

79 Descriptive List of Vakil Reports (Rajasthani), p. 50, no. 243 vom 17. Februar 1714.

80 S. Chandra 79, p. 122, Anmerkung 21.

81 Descriptive List of Vakil Reports (Rajasthani), p. 49, no. 239, vom 23. Dezember 1713.

82 Ibid., p. 57, no. 277.

83 Der erste Sohn Amar Kumaris, Bhavani Singh, wurde erst am 30. Juli 1719 geboren, vergl. 

Bhatnagar 74, p. 213.

84 Tod 20, Vol. Ill, p. 1497.

85 Bhatnagar 74, p. 116.

86 Ibid., p. 117.
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Bundi dem rechtmaBigen Herrscher, Rao Budh Singh, wiederzugeben.87. 

Nachdem Jay Singh am Hofe sich fur seinen Schwager, der ihm auf seinen 

Feldziigen loyal und tapfer zur Seite gestanden hatte, einsetzte, wurde am 

20. Dezember Rao Budh Singh zum Herrscher fiber Bundi emannt88.

Einer anderen Quelle zufolge wurde Rao Budh Singh schon am 1. Juni 

wieder zum Herrscher von Bundi gemacht89 und am 30. Juli soil der Kaiser die 

Forderungen Rao Budh Singhs erfullt haben90. Im Mai 1716 wurde eine 

Audienz des Kaisers mit Rao Budh Singh organisiert, nach der Rao Budh 

Singh im vollen Besitz seiner Rechte nach Bundi zuriickkehren konnte91. 

Mittlerweile startete Jay Singh im kaiserlichen Auftrag einen Feldzug gegen 

die Jats, durch den Jay Singh neue Landereien fur sein Reich zu gewinnen 

hoffte. Rao Budh Singh sollte ihn bei dieser Untemehmung begleiten, die im 

September begann92. Da Rao Bhim Singh von Kota ebenfalls an der Expedi­

tion teilnahm, traf Rao Budh Singh erst im Oktober oder November beim 

Hauptteil des Heeres ein93. In der Zwischenzeit hatten die Barha Sayyids, die 

schon Farrukh Siyar auf den Thron brachten, endgiiltig die Macht uber die 

Regierungsgeschafte des Kaisers gewonnen. Der Kaiser selbst war in Gefahr, 

abgesetzt zu werden. Zu Beginn des Jahres 1719 versuchte Jay Singh den 

Kaiser zu iiberreden, die Sayyid-Briider mit militarischer Gewalt unschadlich 

zu machen. Farrukh Siyar jedoch lehnte diesen Vorschlag und die Unterstiit- 

zung Jay Singhs ab. Bevor Jay Singh am 12. oder 13. Februar Delhi verlieB, bat 

er Rao Budh Singh, der wie gewohnt treu zum Kaiser hielt, mitzukommen. 

Der Rao aber zogerte. Wenig spater wurde er von der Armee Rao Bhim 

Singhs uberfallen, angeblich als er vor den Mauem Delhis sein Pferd dressier- 

te94. Jait Singh Hara kam Rao Budh Singh zu Hilfe und bezahlte seinen 

Einsatz mit dem Leben95. Jay Singh soli selbst Soldaten geschickt haben, die 

seinem Schwager halfen, sich vom verraterischen Angriff zu befreien96.

Am 28. Februar wurde Farrukh Siyar abgesetzt und wenig spater geblen- 

det97. Unmittelbar nach der Gefangennahme Farrukh Siyars sandte Jay Singh 

eilige Briefe an Rao Budh Singh und andere, die mehr auf der Seite des

87 S. Chandra 79, p. 123.

88 Bhatnagar 74, p. 121. Er hatte einen Mansab von 5000, vergl. Malik 77, p. 17.

89 Descriptive List of Vakil Reports (Rajasthani), p. 57, no. 279.

90 Ibid., p. 58, no. 281.

91 Bhatnagar 74, p. 121. Bhargava 79, p. 161. Dieses Ereignis fand nach S. Chandra 79, p. 124,. 

erst im Juni statt.

92 Bhatnagar 74, p. 123. Irvine 71, Vol. I, p. 324.

93 Bhatnagar 74, p. 124.

94 Tod 20, Vol. Ill, p. 1496.

95 Ibid., p. 1496 und N. Singh 39, p. 83.

96 Bhatnagar 74, p. 135. Sarkar 84, p. 191: “Budh Singh ... had to cut his way through the troops 

of Bhim Singh who tried to entrap him in Delhi”.

97 Irvine 71, Vol. I,p. 386 ff.
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Kaisers als auf der Seite der Sayyids, der „K6nigsmacher“, standen98. In der 

Nacht vom 27. zum 28. April wurde Farrukh Siyar schlieBlich ermordet". In 

einem Brief vom 5. Juni an Ajit Singh, der die Sayyids unterstiitzte, rechtfertigt 

Jay Singh seine Briefe an Rao Budh Singh und andere, in denen er die 

angeschriebenen Adligen um Hilfe gegen die Sayyids bittet, indem er den 

wahren Zweck, eine Armee gegen die Sayyids zu stellen, zu vertuschen sucht, 

da er Ajit Singh zu diesem Zeitpunkt furchten muB100. Bereits am 19. Februar 

war Rao Bhim Singh von Kota in einer Art Geheimkonferenz anwesend, bei 

der uber das Schicksal des Kaisers und die Vergabe der wichtigsten Staatsam- 

ter unter Leitung der Sayyids beraten wurde101. Am 17. November zog Rao 

Bhim Singh an der Spitze eines 15 000 Reiter starken Heeres gen Bundi; die 

Annektion Bundis wurde vorher von den Sayyids genehmigt102. Im folgenden 

Februar, 1720, wurde ein Onkel Rao Budh Singhs von der kaiserlichen Armee 

unter Bhim Singh und anderen geschlagen, der mit etwa 6000 Clangenossen 

sein Leben lieB103. Bei der Pliinderung Bundis beschrankte sich Bhim Singh 

nicht nur auf das Mitnehmen der Staatsinsignia, er verschmahte selbst die 

Portale des Chattar Mahal nicht!104 Bundi war wieder unter der Regentschaft 

Bhim Singhs, dem neben einem hohen Mansab auch die „Fischstandarte“, 

„the highest military decoration that can be conferred105'4 versprochen wurde. 

Nachdem schon im November vorhergehenden Jahres Unstimmigkeiten zwi- 

schen Ajit Singh und Jay Singh ausgeraumt werden konnten, heiratete Jay 

Singh am 20. Mai 1720 die Tochter Ajit Singhs, Surya Kumari, in Jodhpur. 

Rao Budh Singh begleitete seinen Schwager bei den Feierlichkeiten106.

Rao Bhim Singh von Kota konnte sich nicht lange an seiner neuen Erobe­

rung, Bundi, erfreuen. Er starb bei Burhanpur am 20. Juni 172O107. Nachdem 

die Sayyids im November selben Jahres bezwungen worden waren, wurde 

Rao Budh Singh vom neuen Kaiser wieder als Herrscher Bundis eingesetzt108. 

In den folgenden Jahren erfahren wir uber Rao Budh Singh nur relativ wenig. 

1724 war Rao Budh Singh in Amer. Jay Singh machte Nagraj Dabhai bzw.

98 Bhatnagar 74, p. 140.

99 Irvine 71, p. 391 ff.

100 Bhatnagar 74, p. 140.

101 S. Chandra 79, p. 139.

102 Irvine 71, Vol. II, p. 5f. Hussein-Khan 1832, p. 201, erwahnt nur 6000 Reiter, „all veteran 

troops and all Seids of Barha ...“.

103 Bhatnagar 74, p. 149. Irvine 71, Vol. II, p. 6. Bhargava 79, p. 162.

104 Sarma 39, Vol. I, p. 299 f. Tod 20, Vol. Ill, p. 1527.

105 Hussein-Khan 1832, p. 277, Anmerkung. Irvine 1896, p. 536 f.

106 Bhatnagar 74, p. 148.

107 Syamala Dasa, Vol. Ill, p. 1496, „vikraml 1777 jyestha sukla 15“. Zum Tode Bhim Singhs 

siehe auch Sarma 39, Vol. I, p. 296 ff. Tod 20. Vol. Ill, p. 1526. Bhatnagar 74, p. 151.

108 Bhatnagar 74, p. 169.
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Nagraj Nathawat109 zum Minister Bundis, was Rao Budh Singh wegen der 

Einmischung Jay Singhs in die inneren Angelegenheiten Bundis miBfiel. 

Amar Kumari bat ihren Bruder, Nagraj abzulosen, was auch geschah. Rao 

Budh Singh wahlte dann einen Minister aus eigenen Reihen, Salam Singh. 

Wohl in dieser Zeit wurde Rao Budh Singh zum „Bam Margi“110 111 bzw. „vama- 

margi“in, nachdem er eine Predigt des Kanphatyogin Nityanath gehort hatte 

und Anregungen von Purohit Gajmukh erhielt. Vorher soil Rao Budh Singh 

ein Anhanger Vishnus gewesen sein112. Im April des Jahres 1728, dem wohl fur 

Budh Singh folgenreichsten Jahr seines Lebens, kamen u. a. der Onkel des 

Maharana von Mevar und der konigliche Purohit zu Jay Singh, der 66 Meilen 

ostlich von Jaipur kampierte, mit einem Heiratsangebot. Die Tochter des 

Maharana sollte den Sohn Jay Singhs, Ishvari Singh, heiraten. Die Priester 

Bundis, Surajmal und Thakur Achal Singh, erreichten das Lager am selben 

Tag. Jay Singhs Schwester Amar Kumari war mit ihrem achtjahrigen Sohn, 

Bhavani Singh, schon im Lager und schlug ihren eigenen Sohn als kiinftigen 

Gatten der Mevar Prinzessin vor. Jay Singh willigte in den Vorschlag seiner 

Schwester ein und akzeptierte das Heiratsangebot fur seinen Neffen, da die 

Gesandten vom Hofe Udaipurs sich mit der Verbindung einverstanden erklar- 

ten. “When Maharao Budh Singh, who in his heart of heart disliked Amar 

Kunwar, came to know of it, he told ... not to settle the marriage without his 

permission”113. Das gespannte Verhaltnis zwischen Rao Budh Singh und 

seiner Gattin Amar Kumari faBte J. Sarkar in folgende Worte: “Budh Singh 

had three queens, the chief of them being Jai Singh’s step-sister, a female fury 

from whose tempestuous outbursts her poor henpecked husband found con­

solation in the bosom of his second wife, a Chundawat princes (sic) of 

Begham (= Begun, J. B.)... who bore him many pledges of her affection”114. 

Welch eine groBe Rolle Bhavani Singh fur Jay Singh gespielt haben muB, zeigt 

der Bericht, daB Jay Singh in Mathura seinen Neffen in Gold aufwiegen lieB, 

das anschlieBend an die Armen verteilt wurde115. Das Heiratsversprechen, das 

auf dem Vorschlag Amar Kumaris beruht, machte Jay Singh tatsachlich, ohne 

den Vater des zu verheiratenden Sohnes, Rao Budh Singh, zu informieren. 

J. Tod sagt, daB Amar Kumari keine Kinder hatte, wahrend Phul Kumari von 

Begun schon zwei Kinder geboren hatte. In der Abwesenheit ihres Gatten 

tauschte Amar Kumari eine Schwangerschaft vor, beschaffte sich ein Kind 

und stellte es als Budh Singhs rechtmafiigen Sohn vor. Dem Rao wurde das

109 Gahalota 60, p. 80. N. Singh 39, p. 85 f.

110 N. Singh 39, p. 83.

111 Gahalota 60, p. 80.

112 Ibid., p. 80.

113 Bhatnagar 74, p. 213.

114 Sarkar 84, p. 191.

115 N. Singh 39, p. 85.
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zweifelhafte Verhalten seiner Amer-Prinzessin mitgeteilt, der dariiber seinem 

Schwager berichtete. Tod wortlich: “The lady, who was present, was instantly 

interrogated by her brother; but, exasperated either at the suspicion of her 

honour or the discovery of her fraud, she snatched her brother’s dagger from 

his girdle, and rating him as ‘the son of a tailor’, would have slain him on the 

spot, had he not fled from her fury”116. V. S. Bhatnagar, der Vamsa Bhaskara 

an dieser Stelle als Hauptquelle seiner Informationen zusammenfaBt, gibt 

einen von Tod abweichenden Handlungsablauf. Demnach wurde Rao Budh 

Singh gefragt, warum er der Hochzeit nicht zustimme. Rao Budh Singh 

berichtete darauf fiber „the equivocal conduct”117 seiner, d. h. Jay Singhs 

Schwester. Argerlich fragte dann Jay Singh, warum Rao Budh Singh acht 

lange Jahre ihn dariiber nicht informierte, und warum er, Budh Singh, das 

Kind nicht sofort nach der Geburt getdtet habe. Als Rao Budh Singh seiner 

Haltung durch Eide Nachdruck verleihen wollte, entgegnete Jay Singh, daB er 

einem „Vam-margi“ nicht vertraue.

Da Rao Budh Singh schon seit Jahren, d. h. spatestens seit Mai 1713, 

Anhanger einer tantrischen Sekte war118, ist es fur die machtpolitischen An- 

spruche Jay Singhs bezeichnend, daB er zwar seinem Schwager etwa in dem 

Kampf gegen die Marathen 1717 vertraute, wo „Budh Singh especially distin­

guished himself by his reckless valour“119, nun aber unter dem Vorwand der 

Religionszugehorigkeit seines Schwagers diesem das Vertrauen entzieht. Jay 

Singh nutzte die Gelegenheit nunmehr, unter dem Vorwand dieser Familien- 

streitigkeit, sein Intrigennetz zu stricken, das dem Hause Amers schlieBlich die 

Vormachtstellung in Rajasthan sichem sollte: “The family dispute was, howe­

ver, merely the underplot of a deeply-cherished political scheme of the prince 

of Amber, for the maintenance of his supremacy over the minor Rajas .. .”120. 

V. S. Bhatnagar widerspricht der Auffassung von Tod und meint, daB die 

Prinzessin von Begun fur den Streit verantwortlich zu machen sei121. Was blieb 

auch V. S. Bhatnagar als Lektor an der Universitat Jaipurs anderes iibrig, als 

in einem Geschichtsbuch iiber den Griinder der Stadt diese Ansicht zu vertre- 

ten? V. S. Bhargava vom Government College in Ajmer konnte die Geschich- 

te Jaipurs praktisch aus einiger Entfemung betrachten und vertrat die Auffas­

sung, daB Rao Budh Singh im nun folgenden Streit vollig gerechtfertigt 

gehandelt habe122.

Als Rao Budh Singh wiederholt versicherte, daB Bhavani Singh nicht sein

116 Tod 20, Vol. Ill, p. 1497.

117 Bhatnagar 74, p. 213.

118 Bhatnagar 74, p. 120, sich berufend auf Misrana, Vol. IV, p. 3026 ff.

119 Sarkar84,p. 191.

120 Tod 20, Vol. Ill, p. 1497.

121 Bhatnagar 74, p. 220.

122 Bhargava 79, p. 163. Siehe auch Gupta 71, p. 38. Malik 77, p. 261 f., Malleson 1875, p. 64.
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Sohn sei, verlangte Jay Singh, daB Rao Budh Singh ihm dies schriftlich 

versichem sollte. Ebenfalls sollte Rao Budh Singh, der nie wie sein Schwager 

im Angesicht des Feindes desertierte, seinem Schwager schriftlich versichem, 

daB der Sohn der Begun-Rani nicht Thronfolger Bundis werden solle, daB er, 

Rao Budh Singh, seinem Schwager alle kunftigen, von den anderen Konigin- 

nen auBer Amar Kumari geborenen Sohne auszuhandigen habe und schlieB- 

lich, daB er einen Sohn adoptieren solle, den Jay Singh dann zum Thronfolger 

Bundis bestimmen wiirde. Um den Frieden zu wahren, unterzeichnete Rao 

Budh Singh selbst die letzte, praktisch die Hara-Linie auf dem Thron Bundis 

ausloschende Bedingung. Einige Monate nach dieser Begebenheit ging Jay 

Singh nach Udaipur, wo er dem Rana die Geschichte erzahlte. Die Unterre- 

dung mit dem Rana faBte V. S. Bhatnagar nach dem Vamsa Bhaskar in 

englischer Ubersetzung zusammen; Jay Singh spricht: “I asked him, ‘Why did 

you not kill the child soon after his birth? Now you are conspiring to take his 

life and commit a sin.’ He (Budh Singh) swore by Jagadamba and said: ‘I 

cannot do it You kill the enemy of your vansha. Your sister is ill-tempered 

and she will create trouble. Hence you finish the very root of this trouble. I will 

do whatever you will desire.’” Budh Singh asserted that the Kachhwahi rani 

never shared his bed. “But then,” Jai Singh continued, “how where two 

children bom to her?123 Moreover, he (Budh Singh) is a follower of Kaul- 

mata and she is a Vashnavite and does not indulge in the evil practices of her 

husband’s faith. For this reason he is angry with her. During the past eight 

years he did not utter this lie. In fact, he loves Chundawat (queen) more. I had 

sent to him Deep Singh Kumbhani, to whom he gave seventy thousand 

Rupees (as bribe)124. I then turned out Deep Singh, and felt that Bhawani 

Singh is legitimate. After thinking over (the whole issue) I told Budh Singh 

that I will accept the Kunwar to be an impostor if he (Budh Singh) would give 

in writing that he would hand over to me the sons bom to his Sisodini and the 

Rathori queens, and would adopt the child nominated by me. I thought that 

he would never consent to sign such an agreement, and I would be spared of a 

hatya, but that king of fools accepted even these unacceptable terms, and 

gave me his consent in writing, attested by all the Hadas.”125

Bald nachdem Jay Singh nach Udaipur abgereist war, verlieB Rao Budh 

Singh Amer in Richtung Bundi. Nach seiner Ruckkehr von Udaipur berichte- 

te Jay Singh seiner Schwester, daB ihr Gatte, Rao Budh Singh, ihren Sohn als 

illegitim betrachtet und er, Jay Singh, in dieser Angelegenheit nichts weiter 

untemehmen konne. Dariiber aufgebracht, versuchte Amar Kumari, den 

Dolch ihres Bruders zu ergreifen, der sie aber zuriickstieB, das Zimmer verlieB

123 Misrana, p. 2898, verzeichnet drei Kinder von Amar Kumari.

124 Vergl. auch N. Singh 39, p. 86.

125 Bhatnagar 74, p. 214 f.
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und die Tur hinter sich verriegelte. Amar Kumari verlieB den Palast uber 

einen Hinterausgang und eilte auf einer Kutsche mit ihrem Sohn nach Bundi. 

Jay Singh schrieb daraufhin Rao Budh Singh, daB Amar Kumari mit ihrem 

Sohn bei ihm sei und er den Sohn selber toten konne. Rao Budh Singh 

wiinschte jedoch, daB Jay Singh seinen Teil des Vertrages einhielt, so wie er 

seinen Teil des Vertrages einhalten wiirde. Jay Singh schickte nun Raja Aya- 

mal, der die traurige Aufgabe ubemehmen sollte. Raja Ayamal erklarte Amar 

Kumari, daB die Streitigkeiten giitlich beigelegt seien, ihr Bruder sie untersttit- 

ze, Rao Budh Singh keinen Groll mehr gegen sie hege und sie ihren Sohn mit 

jeder Prinzessin verloben konne, den sie wiinsche, und ihr Gatte dies sogar 

schriftlich versichert habe. SchlieBlich wurde Bhavani Singh nach Amer ge- 

schickt, wo er getotet wurde. V. S. Bhatnagar gibt zu, daB selbst sein Infor­

mant, „Surajmal“ ( = surya malla), die Legitimitat des Kindes nicht gewahr- 

leisten konne. Er laBt die Beantwortung der Frage, ob das Kind bei der 

„tortuous nature" der Amer Prinzessin wirklich illegitim war oder nicht, offen. 

Dokumentarisch laBt sich nur belegen, daB Rao Budh Singh keiner Adoption 

zustimmte126.

Als Amar Kumari das Schicksal ihres Sohnes erfuhr, lastete sie ihrem 

Gatten den Tod ihres Sohnes an und begann einen Hungerstreik, den sie nach 

einigen Tagen erst abbrach, als Rao Budh Singh ihr schriftlich bestatigte, daB 

Bhavani Singh ihr legitimer Sohn gewesen sei. Im Juni des Jahres 1729 gebar 

Phulkumari einen Sohn, der spater Umed Singh genannt wurde. Obwohl dem 

Rao geraten wurde, die Geburt des Sohnes nicht zu verkiinden, wurde sie 

doch angekiindigt, da Rao Budh Singh meinte, man konnte sonst an seiner 

Aufrichtigkeit zweifeln. Als Jay Singh nach dem Kind verlangte, lehnte Rao 

Budh Singh die Aushandigung seines Sohnes ab. Daraufhin beschloB Jay 

Singh, seinen Schwager vom Thron Bundis zu entfemen. Hier J. Tod: “... the 

Raja of Amber determined to expell Rao Budh from Bundi and offered the 

gad di to the chief of its feudatories, the lord of Indargarh; but Deo Singh had 

the virtue to refuse the offer. He then had recourse to the chieftain of Karvar127, 

who could not resist the temptation. This chief, Salim Singh, was guilty of a 

double breach of trust; for he held the confidental office of governor of 

Taragarh, the citadel commanding both the city and palace.”128 Jay Singh 

wollte dann, daB Rao Budh Singh Dalel Singh adoptiere, bevor, wie Tod uns 

mitteilt, Dalel Singh zum Herrscher von Bundi gemacht wurde. Rao Budh 

Singh lehnte diesen Vorschlag ab: “There was nothing wrong with Budh 

Singh’s refusal to adopt Dalel Singh when Umaid Singh, a legitimate child

126 Bhatnagar 74, p. 216, Anmerkung 51.

127 Karvar, District Bundi, westlich von Indargarh.

128 Tod 20, Vol. Ill, p. 1497.
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was there to succeed him.”129 Jay Singh lieB Dalel Singh holen und versprach 

diesem, ihn zum Konig von Bundi zu machen. Auch hatten, so Jay Singh, 

andere Rajputenherrscher bei dieser Thronfolge keine Bedenken. Daraufhin 

schrieb Jay Singh dem Moghulkaiser, daft Rao Budh Singh nicht mehr den 

Moghuln dienen wolle und, da ohne Erben, seinen Staat Dalel Singh anver- 

trauen wolle und daB der Maharana von Udaipur und Abhay Singh diese 

Entscheidung befurworten. Ferner bat er, daB der Kaiser Dalel Singh formal 

als neuen Herrscher Bundis anerkennen mbge. Tatsachlich erhielt Jay Singh 

wenig spater einen entsprechenden kaiserlichen ErlaB130. Dalel Singh wurde 

von Salim Singh als Herrscher uber Bundi eingesetzt und zog mit Jay Singh 

nach Malva. In der Abwesenheit Jay Singhs untemahm Rao Budh Singh den 

Versuch, den jungeren Bruder Jay Singhs, Bijay Singh, aus der seit 1713 

wahrenden Haft zu befreien. Als Jay Singh davon erfuhr, lieB er seinen 

jungeren Bruder hinrichten131. Zu Lebzeiten Jay Singhs konnten die rajputi- 

schen Herrscher nicht zeigen, daB sie mit der Behandlung Rao Budh Singhs 

nicht einverstanden waren. Umso mehr konnten sie es nach dem Ableben Jay 

Singhs, indem sie mit Erfolg die Armeen Jaipurs bekampften, schlieBlich 

besiegten und den rechtmaBigen Herrscher Bundis, Umed Singh, auf den 

Thron setzten.

Am 23. Oktober 1729 verlieB Jay Singh wieder Amer und zog nach Malva. 

Rao Budh Singh wollte die Abwesenheit seines Schwagers nutzen und Bundi 

fur sich zuruckerobem. Davon erfuhr jedoch Jay Singh und entsandte 3000 

Soldaten unter Fiihrung der funf obersten Edelleute Amers, um dieses Vorha- 

ben zu verhindem. Am 6. April 1730 kam es zwischen der von Kota unterstiitz- 

ten Armee Rao Budh Singhs und der zahlenmaBig iiberlegenen Armee Jay 

Singhs bzw. Salim Singhs zur „Schlacht von Pancholas“132. Zwar Helen in der 

bis zum Einbruch der Dunkelheit wahrenden Schlacht alle wichtigen Edelleu­

te Amers, aber die Armee Rao Budh Singhs erlitt zu hohe Verluste133 und 

verlor schlieBlich den Kampf. Rao Budh Singh zog sich zunachst nach Kota 

zuruck, von wo er nach Mewar zog. In der Zwischenzeit kehrte Jay Singh von 

Malva zuruck und erreichte die Grenzen Kotas am 11. Mai 1730. Er zeigte 

Maharao Durjansal, dem Herrscher Kotas, den Vertrag mit Budh Singh, den

129 Bhargava 79, p. 163.

130 Dieser ErlaB war vom 6. Juli 1734 und gewahrte darin Dalel Singh neben Bundi noch einen 

Mansab von 5000, siehe Bhargava 79, p. 163, Anmerkung 3.

131 Bhatnagar 74, p. 217f., immer noch Misrana zitierend und Sarkar 84, p. 192f. mit weiteren 

Einzelheiten.

132 Die im Hinblick auf genannte Mitkampfer ausfiihrlichste Schilderung des Kampfes liefert 

N. Singh 39, p. 88 ff. Siehe auch Bhatnagar 74, p. 218 f., Sarkar 84, p. 193 und Tod 20, Vol. Ill, 

p. 1498 f., dessen Schilderung liickenhaft ist.

133 Sarkar 84, p. 193 erwahnt 1200 Gefallene und 1000 Verwundete im Heere Rao Budh Singhs. 

N. Singh 39, p. 93 beruft sich wie Sarkar zwar ebenfalls auf Misrana, vertauscht aber die 

Zahlen und kommt auf 1000 Gefallene und 1200 Verwundete.
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dann Duijansal nach einer bis Mittemacht wahrenden Unterredung besiegel- 

te. Am 19. Mai wurde Dalel Singh von Duijansal und Jay Singh zum neuen 

Rao Raja Bundis gekront134. Zwei Jahre spater verheiratete Jay Singh seine 

Tochter Krishna Kumari mit Dalel Singh und sicherte seiner Tochter mehrere 

Privilegien. Ein entsprechender Vertrag sicherte auch dem Sohn seiner Toch­

ter die Nachfolge auf den Thron Bundis, ungeachtet anderer Sohne Dalel 

Singhs135.

Am wenigsten einverstanden mit der Vorgehensweise Jay Singhs war seine 

Schwester, Amar Kumari, die mit ihrem Gatten und dessen Schwager, Dev 

Singh, in Begun lebte. Sie lieB Marathen holen: “This incidentally was the first 

time that the Marathas had intervened openly in the internal affairs of the 

Rajput States”136. Im Winter des Jahres 1733 naherten sich die Marathen 

Rajasthan. Unter ihnen waren Holkar, Sindhia und Pilaji. Pratap Singh, der 

altere Bruder Dalel Singhs, der sich in seinem Stolz verletzt fiihlte, als er sah, 

daB sein jiingerer Bruder Herrscher von Bundi wurde, beschloB, gegen seinen 

Vater, Salim Singh, und seinen jiingeren Bruder zu kampfen. Daher lieB er 

sich von Amar Kumari bereitwillig schicken, um die Marathen im Kampf 

gegen Salim Singh, Dalil Singh und somit auch Jay Singh zu Verbiindeten zu 

machen. Die Marathen lieBen sich fur eine Summe von 600 000 Rupien 

anwerben, um Bundi zuriick zu erobem. Am 18. April 1734 begannen sie den 

Angriff auf Bundi und nahmen die Festung am 22. April 1734, dem Tag einer 

Sonnenfinstemis137. Salim Singh wurde verwundet und als Gefangener von 

den Marathen mitgenommen und spater fur die stattliche Summe von 200 000 

Rupien freigekauft. Die Sieger inthronisierten wieder Rao Budh Singh und 

Amar Kumari machte Malhar Rao Holkar zum Freund138.

Kaum hatten die Marathen Bundi verlassen, wurde die Stadt von einer 

20 000 Soldaten umfassenden Armee Jaipurs wieder erobert. Zu diesem Zeit- 

punkt waren die Marathen nicht bereit, Bundi schon wieder zuriick zu er­

obem. Bis zum Tode Jay Singhs (21.9.1743) behelligten die Marathen Dalel 

Singh in Bundi nicht, da Jay Singh Radha Bai, die Mutter des Peshva Baji 

Rao, beschiitzte139. Im November 1737 gebar die mit Dalel Singh verheiratete 

Tochter Jay Singhs einen Sohn, fur den Jay Singh 1742 den Prinzentitel und

134 Sarkar 84, p. 194. Bhatnagar 74, p. 219.

135 Bhatnagar 74, p. 220. Bhatnagar macht einen gedanklichen Fehler, wenn er meint, daB die 

Privilegien der Tochter Jay Singhs bei der GroBe des Staates Karwar verstandlich seien. 

Dalel Singh war schon der Rao Raja von Bundi und Karvar, als dieser Vertrag geschlossen 

wurde.

136 Roy 78, p. 7.

137 Bhatnagar 74, p. 221. Sarkar 32, p. 251 f. Sarkar 84, p. 194. Bhargava 79, p. 165.

138 Bhatnagar 74, p. 221. Sarkar 32, p. 252. Tod 20, Vol. Ill, p. 1503, verlegt dieses Ereignis auf 

einen spateren Zeitpunkt.

139 Bhatnagar 74, p. 231.



320 Die Datierung der Chattar Mahal Ragamala

neben weiteren Ehrungen einen hohen Mansab erreichte140. In der Zwischen- 

zeit verstarb Rao Budh Singh am 26. April 1739141.

Nach dem Tode Jay Singhs142 durfte Umed Singh eine Art Guerillakrieg 

gegen Dalel Singh gefuhrt haben, da Tod berichtet, daB Umed Singh nach 

Bekanntwerden des Ablebens des Jaipurherrschers sofort zwei Ortschaften, 

„Patan“ und „Gainoli“, eroberte: “When it was heard that the son of Budh 

Singh was awake, the ancient Haras flocked to his standard”143. Am 10. Juli 

1744 wurde Bundi wieder von Umed Singh belagert, wobei er von Durjansal, 

ungeachtet fruherer Feindseligkeiten zwischen beiden Zweigen des Hara- 

Clans, unterstiitzt wurde. Bundi wurde am 28. Juli gestiirmt und nach einigen 

Tagen vollig eingenommen. Dalel Singh muBte fliehen144. Da Ishvari Singh, 

der Nachfolger Jay Singhs, wegen einer Angelegenheit in Delhi verhindert 

war, schickte er Raja Ayamal auf den Feldzug gegen Bundi. Raja Ayamal 

sicherte sich die Unterstiitzung der Marathen, wahrenddessen sich Umed 

Singh auf die Hilfe des Maharana von Udaipur und von Malhar Rao Holkar 

glaubte verlassen zu konnen, Durjansal war auch wieder auf seiner Seite. 

Maharana Jagat Singh war auf Umed Singhs Hilfe angewiesen, da er, Jagat 

Singh, den Thron Jaipurs fur seinen Neffen, Madho Singh, erfechten wollte. 

Beide Armeen, d. h. die Armee Ishvari Singhs bzw. Raja Ayamals und die 

unter Jagat Singh, Umed Singh und Durjansal, zogen einander entgegen. 

Beide Heere standen sich in Pander bzw. Jamoli 40 Tage lang kampflos 

gegeniiber. In dieser Zeit konnte Raja Ayamal die Maratha-Truppen unter 

Maharana Jagat Singh, Rao Umed Singh und Maharao Durjansal bestechen, 

nicht gegen die Armee Ishvari Singhs zu kampfen.

Tatsachlich verlieBen sie, von den Generalen Malhar Raos abgesehen, das 

Lager145. Einer anderen, belegbaren Quelle zufolge sate die Diplomatie Raja 

Ayamals Zwietracht zwischen Durjansal und dem Maharana, so daB schlieB- 

lich jeder in seine eigene Hauptstadt zog146. Im Friihjahr 1745 nahm Ishvari 

Singh wieder Bundi ein, nachdem er mit Hilfe der Marathen einen Kampf 

gegen den Maharana gewonnen hatte147. Die Marathen lieBen sich danach 

wieder von Umed Singh fur 1 600 000 Rupien kaufen, der das Geld von 

Durjansal bekam. Umed Singh wurde diesmal stark von ortlichen Sardars

140 Ibid.,p. 22If.

141 Syamala Dasa, dvitiya bhaga (noch im ersten Band), p. 117. Sarkar 84, p. 194, erwahnt 1730 

als Todesjahr. Auf p. 232 dann aber doch 1739.

142 Als Todestag wird der 21. 9.1743 angegeben (Sarkar 32, p. 321, Bhatnagar 74, p. 268, Bharga- 

va 79, p. 183), es tauchen aber mitunter auch abweichende Daten auf (Gupta 71, p. 55, 

Tod 20, Vol. Ill, p. 1499).

143 Tod 20, Vol. Ill, p. 1499 f.

144 Sarkar 32, p. 321 f. Sarkar 84, p. 232 f.

145 Sarkar 32, p. 322 f.

146 Gupta 71, p. 56.

147 Sarkar 32, p. 323.
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unterstiitzt, die Dorfleute von Hindoli sollen sogar 1600 Rupien fur ihn ge- 

spendet haben148. Um den 20. Juli 1745 wurde Bundi wieder von Umed Singh 

erobert149. Nach 16 Tagen jedoch erreichte eine neue Armee Jaipurs die Stadt 

und es kam am 6. August zur Schlacht von „Devpur“ oder „Deopura“, die 

sogar die Schlacht bei Haldighat oder die bei Thermopylae in den Schatten 

stellen soil150. Die Ubermacht der Armee Jaipurs muB sehr groB gewesen sein, 

da die Armee Bundis angeblich nur aus 1500 Soldaten bestand. Die Haras 

erlitten starke Verluste und schlieBlich muBte Umed Singh, dessen Stute 

„Hunza“ oder „Hanja“ mit einer schweren Verletzung ihn auf angeblich nur 

drei Beinen trug, sich zuriickziehen. Nach sechs Meilen starb das Pferd und 

Umed Singh konnte sich zu FuB bis Indargarh retten, wo er Dev Singh um ein 

frisches Pferd bat. Dev Singh von Indargarh wies Umed Singh aber mit einer 

schroffen Bemerkung ab, so daB Umed Singh sich weigerte, auch nur Wasser 

im von Dev Singh regierten Land zu trinken. Dem treuen Pferd wurde spater 

ein Denkmal gesetzt, das heute noch (1985) unweit des Palastes zu sehen ist151: 

“The tale of Hanja my steed, / Whose statue stands in the square, / Ye know, 

and how in that need, / Tho’ I spoke to the traitor fair, / My vassal of 

Indergarh rebelled / And bade me depart elsewhere”152.

Am 4. Oktober 1746 grundeten Duijansal, Umed Singh und der Maharana 

von Udaipur in Nathdvara eine Art Konfoderation gegen Ishvari Singh, die 

am 1. Marz 1747 in der Schlacht bei Rajmahal aber gegen ihn verlor153.

Der Maharana von Udaipur versuchte immer noch, seinen Neffen, Madho 

Singh, auf den Thron Jaipurs zu setzen. Aus diesem Grunde heuerte er wieder 

eine Marathenarmee an, die im Mai 1748 unter Madho Singh und anderen 

Rajputen tatig wurde. Im Juli attackierten sie den Staat Jaipurs, eroberten 

mehrere Ortschaften und wurden von Duijansal und Umed Singh unterstiitzt. 

Ishvari Singh versuchte, die siegreichen Armeen bei Bagru aufzuhalten. Die 

Schlacht begann am 1. August und dauerte, oft von schweren Monsun- 

regenschauem unterbrochen, sechs Tage lang. “The courage and moral of the 

Jaipur forces was low and their defeat seemed inevitable”154. Ishvari Singh 

konnte sich nur mit Miihe in die Fliehburg von Bagru retten. Wie auch schon 

bei der nicht stattgefundenen Schlacht bei Jamoli, 1744/45, konnten sich die

148 N. Singh 39, p. 109.

149 Sarkar 32, p. 324. Sarkar 84, p. 233.

150 So N. Singh 39, p. Ill, der die ausfiihrlichste iibersetzte Schlachtschilderung nach Misrana 

gibt. Siehe auch Sarkar 32, p. 324. Tod 20, Vol. Ill, p. 1500, nennt den Ort der Schlacht 

„Dablana“.

151 N. Singh 39, pp. 110 116. Tod 20, Vol. Ill, p. 1502f.

152 Aus: “The Discrowning of Umed Singh” in Trevor 1894, p. 126.

153 Sarkar 32, p. 324. Die ausfiihrlichste Beschreibung bietet wieder N. Singh 39, pp. 121 -122. 

Siehe auch Sarkar 84, p. 231 f.

154 Gupta 71, p. 63.
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Truppen Jaipurs nur durch die Zahlung hoher Bestechungsgelder an die 

Marathen vor einer volligen Niederlage bewahren. Da das Geld alleine aber 

nicht ausreichte, um auch Madho Singh und Umed Singh zufrieden zu stellen, 

muBte Ishvari Singh am 9. August einen Teil des Jaipurreiches an Madho 

Singh abtreten und Bundi dem rechtmaBigen Herrscher, Rao Umed Singh, 

wiedergeben155. Obwohl der Maharaja von Jaipur, Ishvari Singh, diese 

Schlacht eher mehr verloren als gewonnen hatte, lesen wir in einem vom 

Erziehungsminister des ehemaligen Staates von Jaipur verfaBten Geschichts- 

buch: . the next day the Jaipur troops, too, retraced their steps to Jaipur in 

triumph, where the subjects hailed their young and victorious Raja on his 

brilliant victory”156.

Von Bagru zogen die wahren Sieger nach Pushkar und von dort nach 

Bundi, das von dem Festungskommandanten Jaipurs am 18. Oktober aufgege- 

ben wurde. Funf Tage spater wurde Umed Singh gekront.

Das zuriickeroberte Bundi war durch die dauemden Kampfe vollig verarmt 

und stellte fur Umed Singh einen „heap of cotton” dar, wie es in einer 

vielzitierten Stelle bei Tod heiBt157. Bundi brauchte viele Jahre, um sich von 

diesen Kampfen zu erholen und war dariiber hinaus jahrzehntelang den 

Marathen wegen ihrer Hilfe bei der Riickeroberung Bundis tributpflichtig. Als 

der Marathenfuhrer Jayappa Sindhia im Juni 1754 auf dem Wege nach Mar- 

var durch Bundi zog, muBte Umed Singh z. B. seine „Gastfreundschaft“ mit 

2640.10 Rupien bezahlen, um den Marathen einen angenehmen Aufenthalt in 

der Stadt bieten zu konnen158. Von der Tributpflicht Bundis gegeniiber den 

Marathen wurde Bundi erst am 18. Februar 1818 befreit, als Maharao Raja 

Bishan Singh vor dem Hintergrund des dritten Marathenkrieges der Englan­

der mit dem Vertreter der East India Company, Col. James Tod, einen 

entsprechenden Vertrag abschloB, der die Unterstellung Bundis unter engli- 

schen Schutz zum Inhalt hatte159. Dafur war aber Bundi nunmehr der East 

India Company tributpflichtig.

Die Historiker haben in ihrer Aneinanderreihung der Ereignisse einige 

Tatsachen nicht beriicksichtigt, deren zeitliche Einordnung daher schwerfallt. 

Die Genealogen verzeichnen zwei Hochzeiten Jay Singhs, die von den Histo- 

rikem nicht erwahnt werden. So heiratete Jay Singh „Hadi“, die Tochter Jodh 

Singhs von Bundi160. Jodh Singh war der Bruder von Rao Budh Singh. Eine 

andere „Hadi“, die Jay Singh ehelichte, war die Tochter von Aniruddh Singh,

155 Tod 20, Vol. Ill, p. 1503f. Sarkar 32, p. 293ff. Gupta 71, p. 63. Sarkar 84, p.236ff.

N. Singh 39, p. 134 ff.

156 N. Singh 39, p. 140.

157 Tod 20, Vol. Ill, p. 1505.

158 Parihar65,p. 78.

159 Aitchison 32, p. 229ff. Tod 20, Vol. Ill, p. 1834f.

160 Ratnawat 81, p. 217, no. 1. H. Singh 65, Sheet no. 3, no. 9.
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d. h. die Schwester Rao Budh Singhs161. Die familiaren Bande zwischen Jay 

Singh und Rao Budh Singh diirften also starker gewesen sein, als die Ge- 

schichtsbiicher es ahnen lassen. Eine andere, von den Historikem nicht in 

Betracht gezogene Tatsache ist die, daB einer der wichtigsten Biographen Jay 

Singhs und “poet of the highest order”, „Krsna Bhatta Kavikalanidhi“, ein 

Geschenk Rao Budh Singhs war162. Dariiber hinaus war Rao Budh Singh 

nicht nur ein Herrscher, der erstklassige Dichter als Geschenk offerieren 

konnte, er war selber ein Dichter und Verfasser mehrerer Werke163. Der 

Herausgeber seines Hauptwerkes, „nehataramga“, wies darauf hin, daB dieses 

Gedichtwerk etwa im Juni 1728 abgeschlossen wurde, d. h. kurz nach Eintre- 

ten der Krise um Bhavani Singh, den illegitimen Sohn Rao Budh Singhs164. 

Auch die Tatsache, daB Rao Budh Singh als Bauherr verschiedener Bauwerke 

auch auBerhalb Bundis in Erscheinung trat165, widerspricht etwas dem Bild 

eines opiumsiichtigen Herrschers, der nicht mehr Herr seiner Sinne ist, wie es 

vor allem durch Geschichtsschreiber Jaipurs, z. T. sogar Surya Malla Misrana 

selbst, vorgestellt wird166. Die Autobiographic Jahangirs zeigt, daB selbst er- 

wiesenermaBen opiatabhangige Herrscher durchaus in der Lage sind, ein 

auBerst sensibles Kunstverstandnis zu entwickeln. DaB Rao Budh Singh Kon- 

sument von Rauschdrogen war, schlieBt die Moglichkeit eines verfeinerten 

Kunstgeschmacks des Rao nicht aus, sie bstatigt sie eher. Rao Budh Singhs 

immense Popularitat in der indischen Wand- und Miniaturmalerei kann nicht 

auf seiner Eigenschaft als launischer und ungerechter Herrscher fuBen, sonst 

gabe es weniger Bilder von ihm und diese hatten ihn dann anders darstellen 

mtissen, als er uns heute in zahlreichen Malereien entgegentritt. Rao Budh 

Singh wurde, wie schon gezeigt worden ist, sogar von den Malem Jodhpurs 

haufig gemalt, obwohl er dort nur kurz Zuflucht fand167. Umed Singh, der zu 

den ..outstanding personages"168 seiner Zeit gerechnet wird, wurde von den 

Malem kaum haufiger dargestellt als sein Vater, fur den sich kein zeitgenossi- 

scher Beleg seiner angeblichen Ausschweifungen bisher hat finden lassen. Die 

Popularitat Rao Budh Singhs diirfte auf seiner Rolle als Martyrer basieren, 

der von seinem eigenen Schwager, ungeachtet der engen verwandtschaftli- 

chen Beziehungen, seines Thrones mit militarischer Gewalt und List beraubt 

worden ist.

161 Ratnawat 81, p. 218, no. 11.

162 Bahura 76, p. 67 ff. der ersten Paginierung.

163 Kaula 68, p. 197 ff.

164 Budh Singh 61, p. 8: „asadha7, V. S. 1785, krsna paksa“.

165 Der Budh Sagar in Toda Rai Singh erinnert heute noch an ihn, siehe Ram 70, p. 302.

166 Sarkar 84, p. 204, Anmerkung 5.

167 Reu43,p. XLIII.

168 Sarkar 32, p. 242.
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3. DIE ZEITGENOSSISCHE DARSTELLUNG RAO BUDH SINGHS IN DER CHATTAR 

MAHALRAGAMALA

Obwohl das Gesicht der mannlichen Person in der Wandmalerei der Ra- 

makari Ragirri ziemlich beschadigt ist (siehe Farbtafel XIII), kann sie dennoch 

mit Rao Budh Singh identifiziert werden: die hier in einen Backenbart uberge- 

henden, gekammten Koteletten, der Saum seines Gewandes in Form der 

beiden vom Hals abwarts gehenden Bander, die beiden kurzen, d. h. eng um 

den Hals liegenden Perlenketten und vor allem die kurzarmelige Schachbrett- 

musterweste, machen Rao Budh Singh zum wohl unverwechselbarsten Bundi- 

herrscher des 18. Jahrhunderts. Das Stimzeichen der meisten Portraitminiatu- 

ren Rao Budh Singhs wurde auf die Stim einer unmittelbar hinter ihm stehen- 

den Dienerin ubertragen, wie Farbtafel XIII zeigt.

Rao Budh Singh wurde zwar in einer Korperhaltung dargestellt, die fur die 

mannliche Person einer im Bundikalam gemalten Ramakari Ragini Illustra­

tion typisch zu sein scheint, aber dennoch verrat die Art der Darstellung 

individuelle und, wie gezeigt werden soil, zeitgenossische Zuge. Die bisher 

vorgestellten Portraitmalereien folgen alle einem gewissen Schema und sind 

wohl durch eine zeitgenossische Darstellung inspiriert worden, die wahr- 

scheinlich erst entstand, als Rao Budh Singh schon im Exil weilte.

Das Portrait im Chattar Mahal weicht trotz der untibersehbaren Gemein- 

samkeiten zu den bisher vorgestellten Portraits169 der Wand- und Miniaturma- 

lerei in folgenden Hinsichten ab:

1. Budh Singh ist im Chattar Mahal wesentlich jiinger dargestellt als in den 

mehr oder weniger schematisierten Portraits. So ist z. B. sein Bartwuchs 

noch nicht so kraftig, d. h. seine Koteletten sind noch nicht breit genug, um 

den gezwirbelten Schnurrbart beriihren zu konnen.

2. Rao Budh Singh tragt einen Kinnbart wie in keiner anderen Darstellung. 

Diese Kinnbartmode diirfte er von seinem Vater und Vorganger, Aniruddh 

Singh, ubemommen haben, der ebenfalls einen derartigen Kinn- bzw. Voll- 

bart trug .170

3. In den bisher vorgestellten Vergleichsminiaturen tragt Rao Budh Singh 

einen Turban mit einem fallweise abgebundenen, schrag nach oben ragen- 

den, homchenartigen Zipfel. In der Chattar Mahal Darstellung dieses Herr- 

schers fehlt diese homchenartige Verlangerung am hinteren Turbanteil, die 

nach Rao Budh Singh die Turbanmode der Bundiherrscher fur fiber ein

169 Eine mit „Raja Budh Singh of Bundi“ betitelte Miniatur, reproduziert in M. Archer 70, 

no. 12, wurde wegen der bescheidenen GroBe der Reproduktion und den damit verbunde- 

nen Schwierigkeiten nicht in die Betrachtungen mit aufgenommen. Frau M. Archer, person- 

lich befragt, erinnerte den Grund der Bildidentifikation im Dezember 1985 nicht mehr.

170 Vergl. Bautze 85 c, fig. 12. Ferner Sotheby N. Y. 30. 6. 80, lot 71, oder Hendley 1897, Plate 10, 

no. 7.
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Jahrhundert bestimmen sollte171. Auch die Turbane anderer mannlicher 

Personen der Chattar Mahal Ragamala wurden in dieser Form dargestellt. 

Einige Turbane folgen sogar noch dem alteren, mehr eckig-flachen und 

zipfellosen Typ, wie z. B. in Abb. 157.

Budh Singh hatte demnach seine Art, den Turban zu binden, zu einem 

bestimmten Zeitpunkt verandert. Diese Abandoning der Turbanmode wird 

nicht nur durch die Darstellung Rao Budh Singhs in der Chattar Mahal 

Ragamala nahegelegt, sie wird auch mit entsprechend beschrifteten Miniatur- 

malereien beweisbar.

4. BUDH SINGH ALS RAO IN BUNDIKALAM MINIATUREN

Ein 1680 datiertes Reiterbildnis des Vaters und Vorgangers Budh Singhs 

„Kunvar Anurad Singh“172 befindet sich im National Museum, New Delhi. 

Da Anurad bzw. Aniruddh Singh erst im Jahre 1681, irgendwann nach dem 

Todestag seines Vorgangers, Rao Bhao Singh, zum Konig geweiht wurde173, 

stimmt sowohl der Titel („Prinz“), als auch die auf der Ruckseite des Blattes 

vermerkte Jahreszahl. Charakteristisch fur diese Art von Reiterbildnis, dessen 

Tradition um 1600 begonnen hat174, ist neben dem auf seinen Hinterbeinen 

stehenden Pferd der stark reduziert wiedergegebene Hintergrund, in dem 

hochstens eine bis unter den oberen Bildrand geschobene Horizontlinie zu 

sehen ist175. Zwei weitere dieser Art von Reiterbildnis folgenden Miniaturen 

zeigen Budh Singh zu einer Zeit, in der er noch nicht den Titel „Rao Raja“ 

trug176, da die Aufschriften nur Titel wie „rava177“ bzw. „sri ravajl178“ erwah- 

nen. Der Turban ist mitsamt Turbanschmuck und der Kleidung in beiden 

Portraits annahemd identisch. In beiden Bildem hat Budh Singh noch nicht 

den fur die spateren Portraits charakteristischen Bart bzw. Koteletten179. Eine 

gewisse Beachtung verdient das bei Christie’s versteigerte Bild, da die Schrift- 

ziige auf ihm sehr den Beschriftungen der Serie E ahnelt.Besonders charakte­

ristisch ist die vergleichsweise strichhafte Ausfuhrung, die iiberlange Matra 

und der sehr stark betonte Bogen des „i“. Es ist nicht auszuschlieBen, daB die

171 Siehe z. B. Hendley 1897, Plate 10.

172 Beach 74, Plate 28 bzw. fig. 27.

173 Syamaladasa, Vol. II (= Vol. I nach Bindung), p. 114. Gahalota 60, p. 75.

174 Fondation Custodia 74, no. 162, planche en couleurs p. XI, Portrait des Zain Khan Koka. In 

diesem Bild ist die Hintergrundslandschaft - wenn auch schon leicht reduziert - noch 

dargestellt.

175 Siehe u. a. folgende Bundikalam-Beispiele: Sotheby 10.10. 77, lot 58; Sotheby 8.10. 79, lot 85, 

Oder Sotheby N. Y. 30. 6. 80, lot 72.

176 Diesen Titel bekam Budh Singh wie erwahnt erst 1707.

177 Christie’s 11. 10. 79, lot 135, Plate 25.

178 Topsfield 80, no. 31, p. 44 f.

179 Wir erinnern daran, daB Budh Singh im Jahre 1707 erst etwa 22 Jahre alt war.
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Portraitreihe bedeutender Personlichkeiten Bundis, zu denen das bei Chri­

stie’s versteigerte Blatt gehort180, und die Miniaturen der Serie E vom selben 

Schreiber identifiziert worden sind.

Der Turban lehnt sich in beiden Reiterbildnissen Budh Singhs an die 

Turbanmode des Vorgangers an. Es fehlt der spater so markante Zipfel.

Eines der wenigen Portraits, in denen der eine Wasserpfeife rauchende Rao 

Budh Singh nach rechts gewandt dargestellt ist, kommt in bezug auf die 

Turbanwicklung der Darstellung Budh Singhs in der Ramakari Ragini am 

nachsten. Es ist mit „hada budha simghaji“ beschriftet181. Der Turban ist gut 

erkennbar so gewickelt, daB am Hinterkopf ein Teil des Stoffes von der uber 

dem Ohr gelegenen Diagonalwicklung eingeschnurt wird. An den Koteletten 

sind zwar schon die kleinen Lockchen erkennbar, Koteletten und Schnurrbart 

beriihren einander aber noch nicht. Die von R. K. Tandan vorgeschlagene 

Datierung „ca. 1725“ ist daher durchaus akzeptabel.

Der Turban Rao Budh Singhs in der Chattar Mahal Ragamala stellt somit 

ein Bindeglied, eine Art modisches Ubergangsstadium, zwischen dem Tur- 

bantyp der beiden Reiterbildnisse einerseits und dem Turbantyp der im ersten 

Abschnitt dieses Kapitels erwahnten Malereien andererseits dar. Mit der 

pinselartigen Quaste, die am Turban der Reiterbildnisse und in der Miniatur 

der Sammlung R. K. Tandan zu sehen ist, wurde auch noch der Turban Rao 

Budh Singhs in der Ramakari Ragim-Illustration versehen. Der pomponartige 

Aufsatz der drei erwahnten Bilder fehlt jedoch in der Chattar Mahal-Version. 

Der schirmartig (im Vergleich zu einer entsprechenden Mutze) abgebundene 

Teil uber der Stim, der fur die Turbanmode von Budh Singhs Vorgangem 

charakteristisch ist und auch in den beiden Reiterbildnissen noch angedeutet 

wird, fehlt in der Chattar-Mahal- und alien spateren Versionen vollig.

Aufgrund der vorangestellten Annahme, den damit verkniipften Beobach- 

tungen und der geschilderten historischen Situation diirfte die Chattar Mahal 

Ragamala etwa zwischen 1720 und 1727 entstanden sein. Die spateren, in den 

Beschreibungen erwahnten Ubermalungen vermogen wir nicht zeitlich ein- 

zugrenzen. DaB Rao Budh Singh ein Dichter war und Dichter „verschenkte“, 

wurde bereits erwahnt. DaB Rao Budh Singh sich schlieBlich selber als 

„Nayaka“ im Sinne der zeitgenossischen Dichtung fuhlte, zeigt eine zeitgends- 

sische Kopie seines Hauptwerkes, die zusammen mit einer Ragamala und 

einer Rasikapriya gebunden wurde182.

180 Die meisten Blatter sind in der Sammlung Kanoria, Patna.

181 Tandan 82, fig. 37.

182 Bahura 71, no. 26. E, p. 68 f. (Catalogue of manuscripts [Hindi]).
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5. ANORDNUNG UND KOMPOSITION DER RAGAMALA-WANDMALEREIEN

a. Die Abfolge

In Fig. 10 sind die Wandmalereien der Chattar Mahal-Ragamala nach dem 

sogenannten „Painters System18314 bzw. der „,typischen‘ Anordnung18444 geord- 

net, d. h. die Ragas wurden mit den ihnen zugeordneten Raginis zu Blocken 

vereint, die, vom Raga-Sri-Block einmal abgesehen, relativ kompakt sind. 

Nach dem „System“ bzw. der „Anordnung“ ist die zu Raga Sri gehorende 

Ragini Kamoda allerdings weit von ihrem ubergeordneten Raga entfemt. Das 

ist jedoch fur eine im Bundikalam entstandene Ragamala wenig verwunder- 

lich, bemerkte doch selbst der „Entdecker“ des sogenannten „Painters Sy­

stem44, Klaus Ebeling, zur „School of Bundi44: “For all their iconographic and 

compositional uniformity, it is surprising that Bundi Ragamalas are quite 

inconsistent in their pagination183 184 185”. Ein Blick auf die Ragamalas der ersten 

Serienart bestatigt diese Beobachtung. Die Pagination bestimmt letztlich den 

Standpunkt des jeweiligen Bildes innerhalb der Sequenz. Zwar sind die Raga- 

mala-Illustrationen im Chattar Mahal nicht paginiert oder am Ort sonstwie 

mit Nummem versehen, dafiir ist aber ihre Abfolge gesichert, was einer 

Paginierung ungefahr entspricht.

Bei alien - ohnehin unvermeidbaren - Uberschneidungen der Ragafami- 

lienblocke werden die Familien nicht durch den Eingang oder das Fenster 

auseinandergerissen, wodurch zunachst erwiesen ist, daB der Kunstler die 

Ragamala-Wandmalereien nicht willkurlich auf die Wande des Schlafzim- 

mers im Chattar Mahal verteilte.

Es diirfte auch vom Kunstler beabsichtigt worden sein, daB von den 14 

zwischen den Nischen befindlichen Damendarstellungen sieben Damen nach 

rechts und sieben Damen nach links schauen, was einer genauen Aufteilung 

der Blickrichtungen entspricht.

Es diirfte auBerdem kein Zufall sein, daB von den 36 personifizierten Ragas 

bzw. Raginis der Chattar-Mahal-Ragamala, die mit der oft zentralen Person 

meist identisch sind, genau 18 nach links und 18 nach rechts blicken186. Die

183 Ebeling 71, p. 37, Table 1 und Ebeling 73, p. 18.

184 Dallapiccola 75, S. 42, Tabelle 1 und Dallapiccola 76, S. 96. Die unterschiedliche Einordnung 

bestimmter Raginis im „System“ und der „Anordnung“ soli hier nicht erlautert werden, da 

die bedeutsam werdende Abfolge der Ragas sowohl im „System“ als auch in der „Anord- 

nung“ dieselbe ist.

185 Ebeling 73, p. 84.

186 In denjenigen Fallen, in denen die Malereien zu beschadigt sind, um die Blickrichtung 

einwandfrei feststellen zu konnen, wurden die entsprechenden Illustrationen aus dem 

Serienkatalog herangezogen.
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folgende Tabelle gibt einen Uberblick fiber die jeweiligen Blickrichtungen 

nach der vorgenommenen Numerierung der Ragamala-Wandmalereien.

L = links, R = rechts. Die Nummem der Ragas sind unterstrichen.

Familie Bhairava: 1 = L; 2 = L; 3 = L; 4 = L; 5 = L; 6 = L 

Familie

Malavakausika: 7 = R; 8 = R; 9 = R; 10 = R; 11 = R; 15 = R

Familie Hindola: 12 = R; 13 = R; 14 = L; 16 = R; 17 = R; 18 = R

Familie Dipaka: 19 = L; 20 = R; 21 = R; 22 = L; 23 = R; 24 = L

Familie Megha: 26 = R; 27 = L; 28 = L; 29 = R; 30 = L; 31 = L

Familie Sri: 25 = L; 32 = L; 33 = L; 34 = L; 35 = R; 36 = R

Diese genau aufgeteilte Blickrichtungsverteilung erklart, warum der Maier 

10 Kompositionen, bzw. deren wichtigste Person, „seitenverkehrt“ im Ver- 

gleich zu den Miniaturen des Serienkataloges malte, da 10 „seitenverkehrte“ 

Kompositionen fur eine Ragamala doch relativ viel sind.

In Anbetracht dieser Beobachtungen fuhren die folgenden Uberlegungen 

zu einem Ergebnis, das uber die Datierungsbestatigung hinaus noch einen 

Beitrag zur Abfolge und Grobdatierung nordindischer Ragamalas liefert.

Die wichtigsten Illustrationen einer Ragamala, die Ragas, setzte der Kiinst- 

ler erwartungsgemaB in die Nischen. Wird einmal jede Ragadarstellung mit 

der nachstdritten Ragadarstellung, bzw. mit seinem von zwei Ragadarstellun- 

gen flankierten Gegeniiber mit einer gedachten Linie verbunden, ergibt sich 

das durch Fig. 11 gezeigte Bild:

Bhairava ist mit Dipaka (Linie a)

Malavakausika mit Megha (Linie b)

und Hindola mit Sri (gestrichelte Linie) verbunden.

Nach Ziehung der Raumdiagonalen d, und d2 zur Mittelpunktsbestimmung 

des Schlafzimmers wird deutlich, daB sich zwei Ragaverbindungslinien, die 

Linien a und b, im Mittelpunkt des Raumes (M) kreuzen, d. h. die durch diese 

gedachten Linien verbundenen Raga-Illustrationen verhalten sich punktsym- 

metrisch zueinander, wobei der Raummittelpunkt gleichzeitig Spiegelpunkt 

ist. Nur die Verbindungslinie Hindola-Sri kreuzt den Mittelpunkt nicht. Wird 

aber eine ebenfalls gedachte Linie zwischen Hindola und Pamcama (Linie c) 

gezogen, verhalten sich die sechs somit verbundenen Wandmalereien punkt- 

symmetrisch zueinander. Mehr noch, wenn wir der nbrdlichen und siidlichen 

Tur, dem Fenster und dem Eingang dieselbe Bedeutung beimessen wie einer 

Nische, dann sind die entsprechenden Wandmalereien genau vier Nischen 

von der nachsten verbundenen Wandmalerei entfemt.

Nach diesem Schema kommt der Pamcama Ragim-Illustration eine erhbh- 

te Bedeutung zu: die Bedeutung eines Raga. Dem „Painters System" zufolge 

ist Pamcama eine Ragini von Raga Sri, was sie im Chattar Mahal auch 

zweifelsohne ist. Nach der „,typischen‘ Anordnung", die von 1475 bis 1700
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existiert haben soil, ist Pamcama ebenfalls eine Ragini von Sri. Betrachten wir 

die beschrifteten und paginierten, in der Tradition des 17. Jahrhunderts ent- 

standenen Ragamalas des Serienkataloges, dann ist Pamcama entgegen dem 

„System“ und der „Anordnung“ ein Rdga mit der zu erwartenden Folionum- 

mer 25, also der fiinfte Raga in Anlehnung an seinen Titel „Pamcama“ (Serien 

E, F, H, K, L). Nach dem „System“ bzw. der „Anordnung“ ware hier Raga 

Megha zu erwarten, der jedoch als Ragini von Sri mit Folionummer 32 

auftaucht, wie in Serien D (korrigierte Abfolge), G, H und Y (15). Somit kann 

in einem wesentlichen Punkt das „System“ bzw. die „Anordnung“ nicht auf 

Bundikalam Ragamala Malereien des 17. Jahrhunderts, zu denen auch unsere 

Badal Mahal- und Indargarh Serie gehdren, iibertragen werden, wie es 

K. Ebeling und A. L. Dallapiccola gemacht haben.

Dehnen wir diese Erkenntnis auf die anderen nordindischen, im 17. Jahr- 

hundert gemalten Ragamalas aus, so bieten erstaunlicherweise auch diese 

Serien in bezug auf die Stellung von Pamcama und Megha dasselbe Bild. Fur 

den Nachweis kommen natiirlich nur entsprechend beschriftete Bilder in 

Betracht, da Ragamala-Illustrationen ohne Angabe von Titel bzw. Zahlung 

nicht mitteilen, ob nun Megha oder Pamcama ein Raga bzw. eine Ragini ist. 

Der Paginierung kommt eine entscheidende Bedeutung zu, da alle Nummem 

auBer 1,7,13,19,25 und 31 zwangslaufig Raginls markieren.

So finden wir sowohl in der 1605/6 datierten „Popular Mughal Style“-Ra- 

gamala187 als auch in der Manley-Ragamala188 Pamcama unter Nummer 25 als 

Raga und Megha unter Nr. 32 als Ragini von Sri. In der 1623 datierten 

Ragamala aus Pali, Marvar, ist Pamcama ein Raga189 und Megha eine Ra­

gini.190

In der 1628 datierten, von Sahib Din gemalten Ragamala ist „meghamalar“ 

eine Ragini mit Folionummer 39191 von Raga Sri.

Die um 1630 - 40 entstandene Ragamala in der India Office Library, Lon-

187 Siehe diese Ragamala im Appendix 1.

188 Raga Pamcama: Ebeling 73, p. 162 (= Dallapiccola 75, S. 369). Ragini Meghamalhara: 

Gray 50, Plate 88 (= Dallapiccola 75, S. 305).

189 Singh 60, fig. 5 ( = Ebeling 73, fig. 190 = Dallapiccola 75, S. 367).

190 Singh 60, fig. 7 ( = Dallapiccola 75, S. 302). Die Beschriftung befindet sich auf der Riickseite 

des jeweils vorangehenden Folios.

191 Khandalavala 60, Plate C (— Krishna 68, Plate 4 = Dallapiccola 75, S. 303). Zu dieser 

Ragamala vergl. auch Ebeling 73, p. 166 f. Wenn Megha bzw. „meghamalara“ eine Ragini ist, 

dann ist es sehr unwahrscheinlich, daB eine andere Illustration in derselben Serie mit 

demselben Titel ein Raga sein kann, wie die entsprechende Tabelle in Ebeling 73, p. 167 

vermuten laBt. Aus der Beschriftung von „kalyana“ geht zumindest nicht hervor, daB diese 

Ragini einem Raga Megha untergeordnet ist.
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don192, hat Pamcama als Raga193. „Meghamalara“ ist zwar in dieser Ragamala 

nicht mehr als Bild erhalten, wird aber auf der Riickseite von Sri, Folionum- 

mer 31, an erster Stelle als Ragini dieses Raga vermerkt'94.

Die Palette dieser Beispiele mag genugen195.

Das „Painters System" bzw. die „,typische‘ Anordnung" muB also an 

mindestens zwei Stellen geandert werden, sofem Ragamalas aus dem 17. Jahr- 

hundert erfaBt werden sollen: die Nummem 25 und 32 tauschen ihre Platze. 

Pamcama wird somit ein Raga mit der Folionummer 25 und Megha wird eine 

Ragini von Sri mit der Folionummer 32. Ab etwa 1700 andert sich die Konstel- 

lation wieder ungefahr im Sinne des „Systems“ bzw. der „Anordnung“.

Da sich dieser Austausch zeitlich einigermaBen festlegen laBt, sind bei einer 

nordindischen Ragamala entscheidende Richtlinien fur eine Datierung gege- 

ben, die sich hauptsachlich aus der Stellung von Pamcama ergibt: Eine Raga­

mala ist mit hochster Wahrscheinlichkeit im 17. Jahrhundert entstanden, wenn 

Pamcama in ihr ein Raga ist.

Dem Maier der Chattar-Mahal-Ragamala diirfte die alte Stellung von Pam­

cama, die dieser Raga nur wenige Jahrzehnte vor Ausfuhrung der Wandmale- 

reien hatte, noch vertraut gewesen sein, so daB er einerseits mit Megha als 

Raga die Anordnungsprinzipien seiner Zeit befolgte, andererseits aber der 

Ragini Pamcama auf die erwahnte Art und Weise eine wichtige geometrische 

Position in der Gesamtkonzeption der Ragamala zukommen lieB. Somit 

nimmt die Chattar-Mahal-Ragamala eine wichtige Schliisselposition zwi- 

schen den bisher vemachlassigten Ragamala-Anordnungsprinzipien des 

17. Jahrhunderts und denen des 18. Jahrhunderts ein. Dies bestatigt die Dis- 

kussion mehrerer Wandmalereien, die Elemente aus einer alteren und einer 

jungeren Darstellungstradition erkennen lassen.

b. Der Einflufi der Nischengrofie auf die Bildkomposition

Abgesehen vom Format unterscheiden sich die Ragamala-Wandmalereien 

im Chattar Mahal von den entsprechenden Miniaturen vor allem durch die 

Ausgestaltung des ikonographischen Inventars. Die kleineren Malereien in 

den Ecken sind aber davon weitaus weniger betroffen als die groBeren Male­

reien in den Nischen. Insbesondere bei den Wandmalereien in den grdBten 

Nischen, die an der Nischenblende Art II zu erkennen sind, entsteht der 

Eindruck, als habe der Kiinstler sich des Ragamala-Themas nur als Vorwand

192 Falk/Archer 81, Cat. nos. 64i-xxv und Ebeling 73, p. 168 f. Die Blatter sind auf der 

Riickseite beschriftet.

193 Dallapiccola 75, S. 370 (= Falk/Archer 81, Cat. no. 64 xix).

194 Falk/Archer 81, Cat. no. 64 xviii.

195 Es sei an dieser Stelle erwahnt, daB Megha im 16. Jahrhundert unter Nr. 31 ein Raga sein 

kann und unter dieser Nummer verschiedentlich in Malva-Ragamalas des 17. Jahrhunderts 

auftaucht.
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bedient, um genre-artige oder hofische Szenen festzuhalten. In diesem Zusam- 

menhang wurde auf die Entlehnung von Motiven bei der Diskussion der 

Bhairavi Ragini-Wandmalerei schon hingewiesen.

Es scheint demnach, als habe die GroBe der zur Verfugung stehenden 

Malflache den Kunstler dazu veranlaBt, das ikonographische Inventar auszu- 

schmucken. AuBerdem lag im Palast selbst bereits eine Ragamala vor, die 

ebenso groBflachig angelegt war: die Badal Mahal Ragamala. Wie gezeigt, 

befolgte in dieser Sequenz der bzw. die Kunstler die Tradition der Miniaturen 

viel genauer als der bzw. die Kunstler im Chattar Mahal, die wahrscheinlich 

nicht die Badal Mahal Ragamala noch einmal kopieren sollten. Drei weitere 

Griinde sprechen dafur, daB die GroBe der auszumalenden Flache den 

Kunstler zur Ausschmiickung des ikonographischen Inventars veranlaBte:

1. Die kleinen Eckmalereien lehnen sich viel mehr an die entsprechenden 

Darstellungen der Miniaturmalerei als die groBeren Nischenmalereien. In 

einigen Fallen wurde das ikonographische Inventar gegenuber den Ver- 

gleichsminiaturen sogar verkiirzt.

2. Von den Nischenmalereien blieben nur die kleinsten Bilder, die Illustratio- 

nen der Raginis Guijari und Bangala, ohne die Ausgestaltung des ikonogra­

phischen Inventars im Hinblick auf die Anzahl der im Bild dargestellten 

Personen.

3. Die Existenz der groBformatigen „Mewar Ragamala" von ca. 1680 .196

Diese Ragamala ist zeitlich die einzige Serie, die sich im Hinblick auf die 

reiche Ausgestaltung des ikonographischen Inventars mit der Chattar Mahal 

Ragamala vergleichen laBt. Ebeling hatte diese Mevar-Serie treffend charakte- 

risiert197. Ebenso konnten die Nischenmalereien vom Chattar-Mahal charak- 

terisiert werden, wenn man einmal von den hinduistischen Gottheiten absieht, 

die in der Chattar-Mahal Ragamala nicht dargestellt wurden. Sowohl der 

Kunstler der groBformatigen „Mewar Ragamala", als auch der Maier der 

Chattar-Mahal Ragamala, bereicherte das ikonographische Inventar mit Die- 

nerinnen, Musikanten und einer aufwendigen Architektur198. Der Maier der 

groBformatigen Mevar-Ragamala holte sich seine Bildbereicherungen u. a. 

aus der Mythologie199 200, auf die der Maier der Chattar Mahal-Ragamala nie 

zuruckgrifP00. Der Maier der Chattar Mahal-Ragamala lieB sich hingegen

196 Siehe diese Ragamala im Appendix 2.

197 Siehe das entsprechende Zitat zur groBformatigen „Mewar-Ragamala“ von ca. 1680 im 

Appendix.

198 Die Hinzufiigung von Musikanten im Vergleich zu kleineren Miniaturen desselben Themas 

demonstrieren die Folios 5., 6., 7., 10., 14. und 22.

199 Folio 13. illustriert z. B. Bhagavata Purana X, 44, 37 (Kamsavadha).

200 Die Darstellung Sivas in der Wandmalerei des Bhairava Raga ist natiirlich nur ragamala- 

textlich bedingt.
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mehr vom hofischen Leben inspirieren, das seinen Auftraggeber, Budh Singh, 

in seinem Palast umgab.

Hatte der Maier der Chattar Mahal-Ragamala einfach die entsprechenden 

Darstellungen aus der Miniaturmalerei auf die jeweilige NischengroBe ver- 

groBert, wie es im Faile der Illustrationen der Guijari und Bangala Ragini 

auch geschehen ist, dann ware die Chattar Mahal-Ragamala zweifellos nur 

noch halb so interessant. So aber hat der Kiinstler im Schlafzimmer des 

Chattar Mahal, angeregt durch die GroBe der ihm zur Verfugung gestellten 

Malflache, Bildwerke geschaffen, die im Bundikalam einzigartig, von Fall zu 

Fall sogar beispiellos in der nordindischen Ragamaladarstellungstradition 

sind.


